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HONVÉDELEM
Háborúban állunk. Acm bhvi tehát 

csodálkozni azon. hogy a kőiIségvclési 
vitából a miniszteri záróbeszedek közül 
legjobban a honvédelmi miniszter tájé- 
kazlat ója érdekeli bennünket. Igaz 
ugyan, hogy az idő minden tudatos tö­
rekvés nélkül is megvalósítja a fegyve­
res nemzet fogalmát, úgy hogy minden 
magyar ember, a legkisebbtől „ lCgna- 
gynhbig és ennek a hazának minden pol- 
gór a valamilyen fronton áll. valahol és 
valamilyen formában hozzájárul a há­
borús szilárdság és kitartás nagy miivé­
hez. A Iciest clcmislától kezdve, aki a 
maga ártatlan naivságában tízórai ler- 
nyer kéjét csomagol ja be és viszi el a 
honvedeknek szánt szeretet csomagok 
közé írván hozzá nugybetüs áleom- 
bakommal, hogy neki ez volt a legked­
vesebb s ezt adta oda. a föld népén, a 
gyárak munkásain keresztül a Don men­
tén Őrködő és kemény harcukban helyt­
álló honvedekig: mindenki a magyar 
nemzeti sorsltábot á katonája, hőse s ha 
kell áldozata is.

Mindenki honvédő a szó legnemesebb 
értelmében, de természetesen a leg való­
ságosabban a honvéd, az ukrajnai. a 
Pe.n-men.ti Imrénk legendás hőse. kiről 
beszelt a honvédelmi miniszter. Azt fej- 
legelte, hogy mivel tartozik neki az or- 
"rág. hogyan kell neki biztosítani a szi­
lárd. ellenállás eszközeit. hogyan kell 
gondoskodni azokról. akiket illlmnhn- 
csőt

Tudjuk és valljuk azt, amit a honvé­
delmi miniszter a mostani háborúról! 
mondott: ,,F.z a háború a nemzet érdeke. 
A magyar jövőért küzdünk a Don mel­
lett!" Jó ezt megismételni sokszor, hogy 
mindennap elmélkedjünk rajta és min­
dennap ez acélozza meg kitartásunkat. 
lemondásunkat és áldozat osságunkat. De 
jó lenne sokszor megforgat ni elméjük­
ben azoknak is, akik minden magyar ér­
deket rs érzést félredobta szerelnek ál­
landóan félre gondolkozni és suta gondo­
lataiknak okol lehet, szeretnek hangot 
M adni. Ez a háború n nemzet érdeke. 
•Xr létének nagy kérdése. Aki minden 
ere/evei részt vesz benne, az magyar, aki 
mrllrk’itckat keres, hogy kihúzza magéit 
belőle, vagy más gondolatokat forgat a 
fejében., mint a nemzet nagy közössége, 
ffr nem magyar. Arm magyar még akkor 
sem, ha a bölcselet rs a metafizika min­
den. énét felhozza álláspont ja védel­
mét

Azt is tudjuk, valljuk és vállaljuk, 
*°gy a koreaiét honvédele hozzátartozói- 
’ál megnyugtatóan gondoskodnunk kell.
*incs szükség arra, hogy bárki is meg­
indokolja. De jól esett hallani a honvé­
delmi- miniszter nyilatkozatéit. Ez az üze­
net a frontnále szolt és a front katonáit 
a: a gint ja meg. ( hadiról, haitink kérdé­
sében is hasonló megnyugtató nyilatleo- 
retet kaptunk. 1 legértékesebb a leél 
nyilatkozatban pedig az. hogs a rendel- 
i ez esek már meg is jelenlek.

A zsidók általános honvédelmi mun- 
i i ’-fdgt.le'tiiiak bejelentése is hozzéitnr- 

áilelános helyzetképhez. Meg- 
’ki. hogs nőm kivételes in-

Német megállapítás szerint

Továbbra is kétszínű játékot 
folytat a vichyi kormány

Wcygand tábornokot letartóztatták. Tuniszban megtörténtek 
az eíső csatározások a tengely- és az angol élcsapatok között. 

Az amerikai menetoszlopok még nem érték el Tunisz
területét

Ufabb 80 ezer tonna ellenséges hajóteret siilyesztetteN
el a német buvárnaszádok

lb t Un. (MTI. / Az Iritcrinf jelenti: Az atlanti óceáni csatéiban a német bu­
rai iiaszaa oknak csütörtökön nagy „apjuk volt. A legkedvezőtlenebb időjárási 
uszonyok mellett ejjel és nappal ellenőrzés alatt tartották az Atlanti óceán észa- 

rrs:,J" Anglia felé tartó s a tegnupi jelentésben már említett liajúkaravánt. 
z erősen biztositólI karavánból állandó támadásokkal, gyakran órákig tartó 

harcok során a legutóbbi 24 órában nem kevesebb, mint 8 darab hadi- és 
élelmiszerrel színükig megrakott kereskedelmi hajót lőttek ki. Eltalállak ezen- 
lettül egy „agy larlályhajól is, nme! „J,zd„latiam,! állva maradt. majd ki- 
gyulladt es hamarosan lobogó fáklyaként, égett orrától a tatjáig. Ezzel ' ti‘lói 
niCBsemmisült rakományával éger ÚVdOO tonnányi értékes ellenséges knjólér. 
h "ozo naln,kkan jcluite.it eredménynyel együtt nz eredetileg 25 haj Ved álló 
arnmt II hajóra csökkentett a'. de ebből a li hajóból Is .cbb ölni áh„. 

son megrongálódott. hogy nem tudta ólját „ karavánban folytatni es hízta- 
stlas nélkül hóira kellett hagyni, "gy hogy ilyen körülményeié között nun 
kerülhetik el végleges pusztulásukat. I hajókaraván elleni csata elkeseredő t- 
seget. jellemzi, hogy a buvárnaszádok kénytelenek ovilak néhány értékes tor­
pedójukat két romboló ehül veszi ősére igénybe venni. A karaván üldözéséi foly­
tatjuk. I nyugat indiai vizeken egy német hu várnaszád megtorpedózott egy 
'gyedül haladó 5000 tonnás hajol. így egyetlen nap eredménye hereiem 60.000 
bruttó regiszter tonnányi ellenséges megsemmisített hajótér.

Gyermekmese volt 
<s marokkói francia ellen­

állás
Rómából jelentik: (MTI) \ péntek 

reggeli lapok vezető helyen közük a 
német kormány párizsi szóvivőjének n 
nyilatkozatát, amelyben kótszfoiü játék­
kal vádolja a vicliyi kormányt és be­
jelenti \\ eygainl tábornok 'eturloztutá- 
snt. A Ropolo dj Roma Franciaország 
magatartásáról (szólva, azt Írja. hogy 

az amerikai partraszállás Bszak- 
Afrikában nem annyira az angolok 
és amerikaiak támadó erejét, mint 
inkább a iranciák passzív magatar­
tását bizonyítja. Marokkó ellenál­
lása az amerikaiakkal szemben 
gyermek mesének bizony ait. Lead­
lak ugyan ery-egy puskalövést, de 
ezt is csak olyan katonák, akik

nem tudták pontosan, miről van 
szó. Az amerikaiak semmifele ko­
moly ellenállással nem találkoztak.

Remélni lehlen volna, hogy Francia- 
ország politikáját, nagyobb érzelem ís 
egység fogja jellemezni, aminek azon­
ban éppen nz ellenkezője történt A tá­
bornok. akiket Retain kiküldött a gyar­
matokra, arra törekedtek, hogy minél 
nagyobb függetlenséget bMtosilsanak 
maguknak az anyaországgal szemben. 
Marian azonnal hajlandó .olt az ame­
rikaiaknak szabad utat engedné Gi- 
rand cselében felmerül a kérdés, m'órí 
engedte meg a vicliyi kormány <Grand 
Mrikábti való távozását. Vgy látszik, 
bizonyos körökből nzi a megbízó.-1 kan

la, hogy egységesítse Észak-Afrik% p ■ 
ütikai és katonai hatalmat. Ezzel a 
céllal vitte magával valószínűen i ián 
dint és más parlamenti személyisége 
k e t.

A lap végül kiemeli a nemet kor 
ínánv párizsi (szóvivőjének kijelentéi ■' 
amely szerint

nem szabad kéíségbevonni Laval 
miniszterelnök jóakaratéi, de a ten­
gelyhatalmak immár belátták hogy 
a vichyi kormány kettős játékot 

folytétól! és folytat továbbra is,

A tengely páncélos 
haderejének zöme 

elfoglalta az elkészí­
tett állásokat

Berlinből jelentik: (B. T.) A német 
fővárosban az a benyomás uralkodik, 
hogy Észak-Aírikában mindkét had- 
színtéren a fejlemények u,í forduló­
ponthoz érkeztek. Rommel visszavonu­
ló hadmozdulatai nagyjáiból befejeződ­
ték és elérték a kiszemelt és előre el- 
készített állásokat. A nyugati arcvoná­
son Tunisz területén a felvonul ás mind­
két részről annyira előrehaladt, hogy 
az első cmlitésreméltó harci érintkező' 
közvetlenül küszöbönállónak telein 1b"- 
tö. A tengely-hadvezetés szándéka nyil­
vánvalóan az, hogy. haderejének uj ál­
lásait mindaddig, amíg lehetséges, lep­
lezze. Katonai helyről csupán ennyiI 
lehetett megtudni, hogy a nőmet óla: z 
páncéloshadsereg zöme eRo-’ '-in az r1 
készített állásokat.

Beszállították a* angol 
foglyokat 3 Tunisz bbarcis 

határöyeze Inl

lizkcdesröl i an itt szó. hanem a hon- 
védelmi szid gálát mindenkiie kiterjedő

mar meg is jelentek a falragaszok': 
tiz kor osztálynyi zsidónak leél hónap 

rrn nyess, gencle a megenlósitásóról, lefoigása alatt I,önvédelmi
Még hozzátehetjük azt, hogy a komoly 
frcntszolgálatnak nagy nevelöhatása is 
lesz. Egyébként itt is rá kell ni,itatni 
arra, hogy a nyilatkozattal egy időben

szolgálatra
be kell vonulni.

A szőnek es u leltnek ilyen nagy- 
szerii egysegét szeretjük és elfeledjük a 
kuni idd mi miniszt er beszédében.

Rv viliiből jelentik: (MT! \z Intel ,'m 
jelenti: Eddigi jelentések szerint, 
niú; felé vonuló amerikai i-t-Mvn»’to­
pó x néhány kisebb elcs.ip iion V:\ iii 
még nem értek cl Tunisz torii latot es 
ny T van való, hogy Csák ló swan bálád­
nál; előre. Ezzel «zeniben .íz «>tsö -inaid 
hadsereg a parti utón nagyobb erekkel 

1 már eljutott Tabarca téiVie-.'--'e- •- <■ •
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megtörténtek az első csatározások a 
kft élen járó csapatai kozott. B'szállí­
tottak az e’cő angol foglyokat babarca 
o5 Tunisz melletti határövezetből. A 
tensely bombázó kötelékei mély repü 
! .--.el támadtak-az ellenség hadoezlo- 
patt. Bombákkal es fedélzeti ágyuk "u-
-í vei szétromboltak sok cAapaiszil-Bó 
tehergépkocsit. Az angolok érzékeny, 
véres, veszteseget szenvedtek. Egy pán­
célos vadászszázad megíemmiéite t két. 
közepes nagyságú angol uancélkocstt, 
két harckocsit felgyújtott. Csütörtökön 
az eddiginél is nagyobb élénkséggel

folytatták a légitámadásokat Bona. 
Philippeville és Bougie térségben, az 
említett helyek katonai hörend--zései 
ellen. A Marokkóba behatolt három 
amerikai hadosztály, melv-k között 
van egy páncéloshad osztály is. a leg­
utóbbi napokban azzal foglalkozott, 
hoev a közigazgatásban amerikai ügy­
nököket. es biztosokat helyezzen el. - 
Ezeknek egyrésze mar, mint konzuli 
képviselő az Egyesült Államok részéről 
régebben réeztvett a megveaztegctcsek- 
ben, kémkedésben és ezzel az ango1- 
amerikuj kaland előkészítésében.

Közel másfélmiUiós létszámú lesz 
a spann«! hadsereg

Madridból jelentik: (MTI) A Német 
Távirati Iroda jelenti: A spanyol bad- 
sereg létszámé 1,350,000 ío lesz, beleért- 
ve a spanyol légiét és e bensztiltitt ka­
tonaságot, DJabb évfolyamok mozgósí­
tásától egyelőre eltekintenek.

Tetuanbol jelentik: (MTI) A Slefani 
froda jelenti: Az Algurryati cimü mo- 
rokkói arab nemzeti lap tiltakozik az 
északamerikaiaknak a Marokkóval 
szemben tanúsított erőszakos magitat- 
fása. ellen és kijelenti, hogy a marok­
kói araboknak a végsőkig küzdeni kell 
megsértett, joguk helyreálátásáért ps 
becsületük meg védelmeié, ée.rl, A lap 
felhívást mtéz minden nemzeti érzel­
mű arabhoz, hogy védie, meg az arabok 
jogait a jogsérelmekké! és merényle­
tekkel szemben es fogjon nesze zz or- 
szar fu íz tétlenségének önkormány- 
-afának biztosítása, érdekében.

Londonból jelentik: (B. T.) Eisenho­
wer főhadiszállásának londoni szóvióje

közölte, hogy az Egyesült. Államok kor­
mánya diplomáciai tanácsadókat neve­
zett ki Eisenhower melle. A tanácsadó 
Murthy Robert és helyettese F reemann 
Mátyás. Murthy a párizsi nagykövet­
ség tanácsosa volt, majd Vichybe ke­
rült és onnan nevezték ki franeja- 
északafrikai főkonzullá. Helyettese, a 
y-á rizsi követségen első titkár volt, —• 
majd a londoni amerikai nagyköve teég 
első tanácsosa. A brit kormány -vitai 
kinevezett, diplomáciai tanácsadó. Mark 
azelőtt a párizsi brit nagykövetéé* ta­
nácsadója, maid a. Foreigne Office 
francia ügyeinek osztályvezetője.

Londonban a kinevezésekkel kapcso­
latban megjegyzik, hogy sem az angol, 
sem pedig az amerikai kormány Frail• 
cia-Kszakaánka politikai kérdéseit, a 
katonai kérdésekkel szemben nem he­
lyez. háttérbe, hanem az egész francia 
kérdés szempontjából döntő jelentősé­
gűnek tartja.

Árulás! Bünbödég: Csóka! Halál! Izga más magyar fi-mujdonsá;

J^egyediziglen
Fószerpcben ; Eszényi Olga. Hosszú Zoltán, Sulyok Mária. Nagy István 
Előadások kezdete: t. s, 715 orator az Apolló Filmszínházban i*U

belvárosi Kellemesen fűtve $
A szezon leghaia masabb filmje:

Féri ihűség
Fős'erepben; Páger, Bulla Elma, Tolnay Klári. Izgalom, szerelem. p.tar j
kiállítás. legyelovét li-töl t ig. Kedvezményes jegyek 25 tol örvényesek, j

Turay Ida legragyogóbb vigj áteki alakitára

Férjet keresek
Péntexen utoljára .

Leányvár! boszorkány
Szombattól
a CASINOBAN

ROOSEVELT ELSŐ PARLAMENTI 
VERESÉGE A KÖZTÁRSASÁG! PART 

VÁLASZTÁSI GYŐZELME ÓTA

Madrid. (Mil.) A NTI. jelenti: Az 
EFE hírszolgálati iroda jelentése szerint 
a kongresszus törvényhozó bizottsága el. 
vetette. Roosevelt elnöknek azt az indít­
ványát. hogy a háború tartamára bizo­
nyos alkotmányjogi ügyekben korlátlan 
teljhatalmat ruházzanak ti A köztársa­
sági párt legutóbbi választási győzelme 
óta ez az első parlamenti vereség, amely 
Rooseveltet. és az Egyesült Államok 
kormányának tagjait érte.

Stalingrádban szívósén törnek elére
német rohamosztagok

Hagy hadgyak9rlg?t@kcit torlett & spanyol h$*dseretf
Stockholmból jelentik (MTI) A Német Távirati Iroda jelenti: A szovjet 

tsdiO jelölése szerint a szovjet kormány hozzájárult » mexikói kormány in­
dítványához, hogy állítsák helyre a diplomáciai kapcsolatokat a Szovjet­
unió és Mexikó között.

Madridból jelentik: (MTI) A Német Távirati Iroda, jelenti: Csütörtökön 
reggel befejeződtek a Valencia vidékén rendezett, több napig tartó hadgya­
korlatok, A hadgyakorlatokon valamennyi fegyvernem résztvett és azoknak 
célja volt kipróbálni, miként tudnának szembeszállni a spanyol csapatok 
ecy partraszállási kísérletté], A hadgyakorlatokon sok tábornok veit részt é.s 
azok erdménye rendkívül Melégítő volt.

W111M© uj «slIcmll-egye^ménY 
klfeeesÉtésát tcsrtio szükségesnek

Stockholmból jelentik: (MTI) A Ste­
fan! Iroda jelenti: Washingtoni jelen­
tér, szerint s. Newyork Herald Tribune 
részéről összehívott, ülésen a sz ínokok 
koreben felszólalt. Willkie és Sumner 
u elles it- Willkie- a. népek gazdasági 
liehvfitenek megjavítása mellett foglalt 
áüáit Szükségesnek *arti.i. uj Atlanti 
Chan,a kibocsátását A charta legfőbb 
civc kell le even hogv a népek maguk 
if elfogadják az abban foglaltakat Az 
első világháború után kitűnt, hogyha 
* népek egyet is értenek elviekben, a 
megvalósítás tekintetében egésze;-, kü-

pártiak szerint a háború 20 évenként 
visszatérő jelenség, de az Egyesült Ál­
lamoknak nem kell abban részt venni. 
A másik tábor szerint az Egyesült Ál­
lamoknak az egész vili* dolgaiban 
részt, kell vennie, tehát azokat, a- eb e- 
k«t amelyeket az Egvesüll. Államok 
magáénak ’ all =i kell fogadnia más 
államoknak \r akár tetszik, akar nem.

Amszterdamból jelentik: MTI' A. Né­
met Távirati Iroda jelenti * Az ameri­
kai hírszolgálat szerint, Movgenthau. az 
F.trve?iiit. Államok pénzügyminisztere

közölte, hogy a. kincstári hr atal de­
cember folyamán összesen 0 milliard 
dollár kölcsönt vesz fel, högy fedezhes­
se a, fokozódó háborús kiadásokat. Ez 
a. minden lehető forrásból felhajtott 
összeg a világnak eddig legnagyobb 
kölcsöne lesz..

Panaszkodik a londoni sajtó, 
mert nem kap elég hirt 

Eszak-Afrikából
Stockholmból jelentik: MTI) A Ste- 

fani Iroda jelenti: A londoni sajtó föl­
panaszolja, hogy Eszak-Afrikából rend­
kívül kevés hirt kap. Az algirj főhadi­
szállás a tudósítók minden táviratát 
kíméletlenül megcenzu rázza. Illetékes 
brit körökben kijelentik, hogy a hely­
zet rendkívül kényes és nem szabad T? 
jecsúlni azokat, a tengely er őket, ame 
lyek Tuniszt és Líbiát, védik. A Times 
szerint a tengely ellenállását k"molyán 
kell kezelni, mert. az ellenség rend ki 
vul rövid infon biztosíthatja utánpót­
lását Brit körökben rendkix ni heves 
harcokra számítanak

VARATTAN ŐSZINTE BESZÉD 
ECUADOR ELNÖKÉNEK COLUMBIA1 

FOGADTATÁSÁN
Madrid. (MTI.) A NTI. jelenti; Ku­

lin ős incidens történt Ecuador elnök­
nek columbiai látogatásakor. Ar EF’r 
hírszolgálati iroda jelentése ezerint a 
köztársasági elnök bogotai fogadása a1 
kalmáva! Gomez, ,a columbiai koiirer 
vativ párt véréré a fogadás során'vá­
ratlanul a vendég köztáríaeági elnök 
hoz fordult éf. így erőit:

— 4.“ itt elhangzott nagy szavak után 
szükségesnek tar1 o in kijelenteni, hogy 
ebben az országban egyáltalán nines de­
mokrácia Állandóan üldözik a kato­
likus egyházat és a rendszerető polgá­
rokat. Napról-napra növekszik a gyil­
kosságok. száma, mert a gyilkosokat po­
litikai okokból nem büntetik meg.

HÁZRÓL HÁZRA JÁRVA IRT Ab 
ÖSSZE BUDAPESTEN A HONVÉDET 

mi SZOLGALATRA JELENTKEZŐ 
NŐKET

A Magyar Országos Tudósító lelent- 
Az onkent.es női honvédelmi munkaszol­
gálat toborzó hölgyei megkezdik Buda­
pesten a hazról-házra járást. Tegnap 
falragaszok jelentek meg a varosban 
amelyekben jelentkezésre szólítják fr! 
a nőket. Bejelentik, hogy sorra járnak 
minden lakást és összeírják az önként 
jelentkezőket. A női munkaszolgálatról 
szóló törvény lehetőséget ad arról is 
hogy a nőket kötelezzék a munkaszol­
gálatra, ha a szükség megkívánja.

Eltemették Kovács Sátiife
'm

lonbóróen gondolkoznak. Meg keli hall- 
Sütni azokat, g népekét is, akiket eddi* 
,:(m hallgattak meg, így .% hindukat A» 
az amerikai földrész, több népét is. A 
vila* icazi szabadságának a gazdasági 
egyenjogúságon kell nyugodnia. Suin­
ner Welles; kijelentette, hogy a világ 
újjászervezésére elégtelen a Bt iaud- 
Kellog-féie paktum megvalósítása.

Amerikában két tábor küzd: az elszi­
getelőd ési pártiak és a hatalmi politi­
ka* tolj ta-'ók partja. Az elszgetelődési

Stalingrad helyseiéi súlyosnak
eis angel «sápé

Nagyvárad. Salát. tud. Fémeken de 
után fel 3 órakor temettek el az "lasz* 
temető Haller-kápolnáiab'-l a hírt- 
nul elhuny* K r- v á r - .---ír ; r V ’ 
plébánost A temetési szer zr*a<t Mr 
n a r Halmán prelátus-kanonoi v.-: 
nagy papi segédlettel A ieme: '-1' 
n tegjelent I agy várad es a b iha - 
resi kerület, papságának sü <*.•■< 
az elhunytnak sok barátja ez v-m :r 
A szertartási gyaszénekekm a ■ 
mányi főiskola kórusa énekelte 
o<?• ■#-<#<!•<$<• 004 <5 c <}■<■ f . c s-'C-vc ?

Gen/ból jelentik: (MTI) A Német 
Távirati lioda jelenti: A Doily Herald 
moszkvai tudósítójának jelentése sze­
rint Sztálingrád helyzete napról napra 
veszélyesebb. Nem szabad lebecsülni 
azoknak a kisebb harci osztagoknak a 
jelentőségét, amelyekkel a németek

egyre tovább törnek előre a városban. 
Ez az uj módszer, amellyel a németek 
a még meglevő ellenállást legyűrik, 
sokkal veszélyesebb, mint eddig gon­
doltuk volna. A Szovjetnek a X'algán- 
túlról való ellátását megakadályozza a 
jégzajlás.

HwataEvtasgálafet tcríoff 
a w'rosi szsr^'f'éiosr.'
\ugyvárad. Saját tud. A városi ti" 

vényhatósági bizottság számonkéro sző­
ke, amelynek tagjai a főispán, a p°y 
gármester és két bizottsági tag. péti' 
délelőtt hivatalvizsgálatot tartott ' 
ros valamennyi ügyosztályán.

*
LüiKiá^lMrPigf** MliaaiWrii

; .'y- +

\ \ \
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Hatalmas felvonulásokkal 
készítik elő a közeljövő nagy 
meglepetéseit a tengelycsapatok
Harci érintkezésbe kerültek az amerikaiak a németekkel. 

Petain hűségre szólította fel Észak-Afrika lakosságát
Rómából jelentik: (MTI) Mértékadó olasz politkaj körökben Spanyolor- 

szág által elrendelt mozgósítási intézkcdeésekkel foglalkozva, hangsúlyozzák 
hogy Olaszország és Spanyolország kapcsoltaiban semmi nem változott. —
Olaszország és Németország kapcsolatai Spanyolországgal változatlanul ro- 
konszenvesek és barátságosak,

_ E^Uinből jclntik: (MTI) A Német Távirati Iroda jelenti: Ha az északafri­
kai és európai háborús helyzetet figyelemmel kisérítik, ez az érzésünk, hogy 
olyan események küszöbén állunk, amelyek túlhaladják az angol-amerikai 
északafrikai hadműveleteket Ez az érzésünk két dolgon alapszik. Először a 
ncmet-olasz ellenintézkedéssel kapcsolatban a megszokott mértéken túlhaladó 
tartózkodás tapasaztalható. Ebből arra lehet következtetni, hogy nagy jelen- 
töségii lépések vannak előkészületben, amelyeket az ellenség legkevésbbé 
sejt. A másik dolog, hogy német-olasz részről minden eddiginél nyilvánva- 
lobban alkalmazzák az elködösités taktikáját, olyan kialakulóban lévő felvo- 
nulásokra, amelyet még csak sejteni sem engednek.

),Francia kormány csak egy van 
és annak élén Petain áll!“

Vichy. (MTI.) A Német TI jelenti: 
Petain államfő csütörtökön rádióbe­
szédet intézett a franciákhoz. Felszó­
lította Francia Észak-Afrika tisztjeit 
és katonáit, ne engedelmeskedjenek 
a méltatlanná vált vezetőknek. Vala­
mennyi franciának kötelessége a tör­
vényes kormánynak engedelmeskedni. 
Kormány csalt egy van és annak élén 
Petain áll.

Marseille. (MTI.) Az Interinf je­
lenti: Darlan az algíri rádióban be­
szédet mondott, melyben kijelentette, 
hogy Amerika hatóságaival összhang­
ban átvette Észak Afrika főbiztosi ál­
lását. A gyarmatbirodalom katonái 
számára kijelentette, hogy olyan fér­
fiút jelöl ki vezérükül, aki nagy tisz­
teletnek örvend: Giraud tábornokot.

Súlyos zavargások 
Észak-Afrikéban

Tanger. (MTI.) A Stefani jelenti: 
Uránban szerdán súlyos események 
történtek. A ki kötő negyedben össze­
tűzés támadt egv amerikai katonák­
ból és egy mo zu lm án okból álló cso­
port közt. Az utóbbiak közül sokan 
elestek. Az amerikai hatóságok igen 
szigorú intézkedéseket rendeltek cl 
* rend fenntartására. A város utcáin 
járőrök cirkálnák. Ilire, hogy az ame­
rikaiak a spanyol nemzeti dandár 900 
fogjál, akik annak idején resztvettek 
3 Polgárháborúban és most az algiri 
gviijtöláborban voltak, szabadon bo­
csátót tűk. Ezek most külön dandárt 
■ Ikottak.

Ráma. (MTI.) A Stefani jelenti: Az 
észak-amerikai hírszolgálat kii/.li 
hogy Észak Afrikában az algiri be­
gyekben lázadás tört ki a megszállók 
ellen.

Tanger. (MTI.) A Stefani jelenti: 
Algírból jelentik, hogy az észak-ame­
rikai katonai hatóságok több francia

katonát és polgárt letartóztatlak, 
mert megtagadták az engedelmességet 
Darlannak.

Tunisz. (MTI) A Német TI jelenti:

Berlin. (MII.) A Német Távirati Iro­
da jelenti: A csütörtöki hadijelentés ki­
egészítéséül k(ízlik: Tuniszban a tengely­
csapatok zavartalanul folytatják továb­
bi szakaszok megszállását. Lényegesebb 
bareieselekményrc az angol-amerikai csa­
patokkal szemben nem került sor. A 
légierő folytatta támadásait az ellensé­
ges hajók ellen. Cyrcneikában a nemet 
es olasz páncélos hadsereg továbbra is 
távoltartotta magát az angol páncélo­
soktól. \z angoloknak nem sikerült ke­
resztülvinni azt a szándékukat. hogy 
Benghazi környékén bekerítsék Bőmmel 
csapatait. A keleti arcvonalon a megja­
vult időjárás lehetővé tette a kauká­
zusi harcok megélénkülését. Német csa­
patok folytatták a slalingrádi szovjet 
ellenállási fészkek felmorzsolását. A 
volhovi arcvonalon h•>' - -'adáso­
kat vertünk vissza.

A marokkói rádió szerint az ameri­
kaiak elrendelték számos közéleti sze­
mélyiség internálását, akikről azt ál­
lították. hogy akadályozták a szövet­
ségesek háborús erőfeszítéseit.

Súlyos tengeri 
veszteségekre készíti 
elő a közvéleményt 

az angol sajté
Stockholm. (MTI.) A Német Táv­

irati Iroda jelenti: Az angol sajtó egy- 
része aggodalmát fejezi ki a tengely 
búvárba jóinak, az angolszász utánpótlás 
elleni fokozott támadásai miatt. A Daily 
Mail súlyos tengeri veszteségekre készíti 
elő a közvéleményt.

Bern. (Búd. Tud.): Az amerikai fő­
hadiszállás jelentése szerint az előretolt 
brit és amerikai erők harciérintkezésbe 
kerültek a német elővédekkel.

Berlin. (MII.) A, Interinf jelenti 
Montgomery csapatai hosszabb szünet 
után szerdán újra folytatták az elő­
nyomulást. Nernel-olasz bombázók 1- 
bombázlak felderítő repülők megái 
lapítása szerint biztosan elpusztítot­
tuk legalább 120 páncélos, iizvm- 
anyagkoesit. járművet, lövegel. Né­
met bombázók Tobruk és Dorn a közt 
eredményesen támadták az ellenség 
utánpótlását. Több tüzet figyeltek 
meg. Egy repülőgép Dernától keletre 
megtámadott egy angol ha jóküteléket 
Német repülők súlyos találatokat ér­
tek el az egyik könnyiicirkálón és 
egy rombolón. Mindkét hajó mozdu­
latlan maradt.

Berlin. (MTI.) 4 Német TI jelenti 
a führer főhadiszállásáról. A véderő 
I óparancsnoksága közli •

Tuapse területén az ellenség részeit

I német csapatok bekerítettek és meg­
semmisítették Alagirtó! keletre vére­
sen visszavertük a szovjet súlyos tá­
madásait. valamint tüzérségi tűzzel 
és légitámadásokkal szétszórtuk a csa­
pa (gyülekezéseket. Német harci és 
csat a repülőgépek a rossz időjárás 
mellett is eredményesen támadták » 
szovjet ütegeket.

Stalingradban rohamcsapatvállalko­
zások voltak.

A doni arcvonalon szövetséges csa­
patok több tá' ' ist visszaverlek, mi­
alatt a szövetséges légierő nagy vesz­
teséget okozott az ellenségnek. Itt íij 
harcok vannak folyamatban. A Ha­
lász-félszigeten német csapatok visz- 
szaverték a szovjet ismételt éjjeli tá 
madásait. A legutóbbi napok kemény 
elhárító harcaiban különösen kitün­
tette magát a volhovi arcvonalon egy 
bcrchtesgadeni hegyi vadászezred, 
amely a szovjet támadásokat négy na­
pon át visszaverte.

Cyrcneikában a német és olasz csa­
patok továbbra is eltávolodnak az 
ellenségtől. Német han igének telibe 
találtak brit felderítő pá e "lk'>< sikat 
és különféle gépjárművek •. Az an­
gol tengeri erők elleni harcban Dei- 
na közelében súlyos találat ért egy 
ellenséges cirkálót és egy rombolót.

Német és olasz légierő- bombatáma­
dást intézett Bonc kikötője, valamint 
a tuniszi tengerparton gépesített cl 
’enséges erők ellen. Hajókaravánok 
elleni támadás alkalmával Casablanca 
előtt egy német bú vár naszád megtor­
pedózott egy ellenséges hajót.

Az angol légierő az elmúlt éjjel tá­
madást intézett a megszállt nyugati 
partvidék helységei ellen. A francia 
lakosság körében nagv veszteségek 
voltak. A légvédelmi tiizér-ég bárom 
gépet lelőtt.

572 haló miszftalásái 
vallják be az ame­

rikai a ••
Stockholm. (MTI.) A Német Távirati 

Iroda jelenti: Az angol hírszolgálat sze­
rint az amerikai tengerészeti minisztc- 
tum nyilvánosságra hozta a szövetsége­
sek vesztesegeit, a Csendes-óceán nyuga­
ti részén. E szerint a háború kezdete 
óta a nyugati Csendes óceánon 572 ame­
rikai, szövetséges és semleges hajó vr 
szelt el.

Nanking. (MTI.) A \ Ti. jelenti, 
ö ősi tömi. az itteni japán nagykövetség 
tanácsosa rádióbeszédében vi_szautasítot 
la Gmngkingnak azt az állítását, hogy 
a nagykeletázsíai mmisztérium megszer­
vezésével Japán azt a eélt követi, hogy 
Kmat Japán gyarmatává legye. Japán 
politikája Kína kérdésében változatlan 
marad. viszont N agyhídi mm ia és az 
Egyesült \ 11 amok már kezdettől fogva 
azt a célt követték, hogy Kínát gyár 
matukká leg vek.

Berlin. (MTI.) A Német TI jelenti: 
yreneikaban a német és olasz pán­

célos hadsereg továbbra is távoltar­
totta magát az. angol páncélosoktól- 
Nz. angoloknak nem sikerüli kérész 
Idlvinni azt a szándékukat, hogy 
Benghazi környékén bel....-n . '-k B0tn 
mel csapatait

November hó 21-én, szombaton este fél 7 órakor
A Református Kultúrpalota dísztermében

Körösi Csorna Sándor Emlékest
Életét és tvdományoemunkáseágát ismerteti:

BÄKTÄY ERVIN
egyetemi tanár, a világhírű India-kutató.
Az előadást színes, vetített képek'kísérik.

Ismerjük meg a halhatatlan világjáró székely életét, India titokzatos világát' 
A 3 órás előadás technikai okok imát t elmarad, ezen előadásra megváltott 
jegyek az esti előadásra érvényesek. Helyárak: 1.— P, 1.50 p és 2.— P-őe 

árban válthatók Simon István könyv üzletében. Bémer-tér 3.

Kél hadihajót találtak el 
a német bombák

GumlhnUadék gyűjtési hét november 23
. hócipő, műszaki és ejsfyéb házi huiladékol

es átvételre készítsük elő. Leventék értői*»«-,, KOt ktt,dMunk tel
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hódító é.s maradandó 
clot *

IzJé'cs meghívó fali'fik előttünk, a 
riómat Katolikus Xo'zötct'ég bihari ke­
rületi közgyűlésének a meghívója. Kon 
dolkodt.ura késztet bennünket, mert at 
n munka, amelyet a naszni el ég a. cgv ■ 

he forrasztott egyesületek útján ' •>
;,r,_ „ szebb lövő reményét sugározta
felénk , ...

i nőszóvrtseg megtalálta az igazi épí­
ti, munka Útját. A szebb magyar joint, 
a krisztusibb Magyarországot esek „ test­
űén hétpontosban összefonódott kezek
tíjdiák megvalósítani. Több U<-: töhh

több 'tiv több s-eretet. o-prfono 
-Ion he-eh eröhoiösscget % szeretetheti 
r. f-e forrott szivek legyőzhetetlen erő> 
jelentenek. A szét forgács olt erők csgl: 
kis eredményeket érnek el s a fzr.tfor­
gácsolt szép akarásokat, részletmunkákat , 
könnyön elfújja a súlyos idők zord sze 
le. így r.gyij-tt, az a munka, amelyet a 
núszöl'ctspg végez, 
erőt képvisel. Mindenkor igaz 
hon rr höhn szóid-

\ porszemet, mely csak magában áll. 
Ti fújja egy kis szellő, egy lehellel;
T)e, hogyha összeolvad■ összenő, ha 
A porszemekből szikla alakult 
A förgeteg sem ingathatja meg.

Egert, nézünk bizakodva az egyesült, 
Katolikus Tábor munkája elő. "'leg 
azért is. mert meggyőződésünk., hogy 
minden krisztusi eszme épitőleg hat az 
emberi életre. Az egység, az összefogás 
keresése a katolikus világnézet mélyé­
ből fakadó törekvés. Ez a törekvés és 
a közös munkában való tetté érlelése, 
a Corpus Christi ^1yslicuwnak. Krisztus 
titokzatos testének életáromát viszi át a 
I ilágba. Szeretet és erő árad a ható- 
Uhumból, amely már sokszor megújította 
a világ kepét ma is ebből sarjad a

A r-I,k jói ó célkitűzése az idén:
■ családivcntcs ■— nem.Zetrncn tés. Ezf irta 

zászlajára az elkövetkező munkaévben 
, Katolikus Akció 4 zá!zlót a nőszóvet- 
seg áttette s most g cialndm,e.ntés— 
npmzetm.cntés tá'glaia alatt küzd annak 
mczt tdor.ijlasárrt. A. - egész társadalom­
nak dolgozna kell ezért a célért, hí- 
'ten az egész társadalom ügye. ez. De a 
feladat megoldása, a nemzetmentés a 
családon keresztül mégis elsősorban a 
i-ytr keg. he van letéve

f világ nei elője. De Maist re

a vasárnap 
az apostol

vigyék az életbe, hogy az elet is nagy 
gyét érlelődjék Krisztus által 

Tisztelettel fordulunk 
közgyűlés felé. mert ennek 
liJznek lángját érezzük ott fellobogni 

) nószövetség tagjai részere pedig le 
gyen a kozgwjiés erőgyűjtés. Erezze! 
meg a testi en kér szoríta'ban az e.gyesu 
lés nagy ereiét s acélaira meg munkn 
juhot az a tudat, hogy ennek az össze 
tartó munkának gyönyörű gyümölcse 
lesz: Családmentés— V emzrtmrntés.

Dr. Virág Jeromos.

egyesület tagjai megszentelik elsősorban 
önmagukat, de azután ki szállítok a z 
egyem keretek közül, hogy a meg gyara­
podott érkötési tőkével áthassák a tar 
sa dal mat, amelyben élnek. Munkáink 
arca irányul, hogy Krisztust alakítsák az 
emberi szivekben, Kri-rtus világnéze­
tét, Krisztus szivének meleg szeretet ét

Nagy értóSöílés előzi meg __ 
az Országos Magyar Cecilia Egyesület 

nagyváradi üeriiieténeh alakuló
gyűlését

Dr. Stheffier János és Grősz József püspökök is részWesznek
az alakuló gyűlésen

Nagyvárad. Saját tud. Nagy, ünnepi 
zenei eseményre készül Nagyvárad ka- 
tolikuösaga, de ezenkívül a megújult 
magyar egyházi zene iránt érdeklődő 
minden igaz magyar. Szent Cecilia nap­
ján, vasárnap délután érkezik varosunk­
ba az Országos Magyar Cecilia Egye­
sület kiküldött, vezetősége hogy a nagy­
váradi egyházmegyei főhatóság által ki­
jelölt bizottsággal karöltve városunkban 
te megalakítsa az egész nagyváradi egy­
házmegyére kiterjedő egyesületet mely­
nek hivatása lesz az új egyházi magyar 
zene és ének művelése, az egyházmegyei 
zene- és énekgyakorlat egészséges meg­
reformálása. Az alakuló diszgyülésre, 
amely hétfőn délelőtt, november 23-án 
lesz a városházi dísztermében. Nagyvá­
radra érkeznek dr. Scheffler János és 
Grősz József püspökök is. A diszkóz- 
gyűlés részletes műsora a következő:

1. Kodály 7,.: 150. zsoltár; Bárdos I
Istené az. áldó' hámmsiólamu mo­
tetta. Előadja ar Immaculata róm kát, 
püspöki óvónőképző intézel énekkara 
Cr.iky Gyuláné Schippert Margit tanár­
nő vezetésével,

2- Az ülést megnyitja dr, Seheffler 
János szatmári me.gyéspiispök, nagyvá­
radi apostoli kormányzó.

3. Bárdos í•: Szálljon a dal... négy­
szólamú kánon; Halmos L: Assziszi

mondta, leányának a. nők minden, re­
mekműnél nagyobbat alkotnak, ,.oz ő 
térdeiken fejlődik a. világ legremehebb 
mű ne: az ember.“ Tegyük még ehhez a 
hely elő Lribnitznek kijelentését: ,.Meg­
javíthatnák a világot, ha megjavíthat- 
ítél: a nevelést.“ Sőt még ezt, is egé­
szítsük ki a nagy francia írónak. Bou- 
gtmdnak szavaival: ..Megjavíthatnák a 
nevelést. a. gyermeket, az ifjúságot, az 
emberiséget, ha sikerülne megváltoztat- 
nijnh az anyák leikül étét .** S ekkor élőt, 
tunk áH a nőszövetseg összefogásának 
n agy jelentősege. Ifert e? mejst. a nő- 
szövetség egyesületeinek célkitűzése, 
hagy a r-aládon keresztül egyesült erő- 
•:el harcba szálljanak a nemzetért. Ar

jj Keresztény magva?

keresztény

§ magyarnál vasától
jw.fwjc'i.irwK—wss.jL-jggnraew«a»»»«ymiiH .zv im

m. l:ir. tanitnnőképző intését énekkara 
Lukács László tanár vezetésével.

4. Az 0 MCE nagyváradi egyházmegyei 
kerületének megalakulása.

5. ..Élet. és ének — mai magyar egy- 
házzenei prob! é mák" címmel előadást 
tart Bárdos Lajos zeneművészeti főis­
kolai tanár, az OMCE világi alelnöke.

6 Kodály Z-: A ve M aria; Bárdos L,: 
Mily igen jó ■ ■ . Zsolt árének előadja a 
róni. hat. hittudományi főiskola ének­
kara Indrássi Ede karnagy vezetésével.

Az alakuló íjifizgyiilés elé nagy érdek­
lődéssel tekint mindenki, aki szivén 
viseli a zenéjében és énekében roegujbo- 
dó magyarság sorsát. \z új magyar egy­
házi zene. és ének már szép múltra és 
gazdag eredményekre tekinthet vissza. 
Ezekből az eredményekből fognak be­
mutatni a szereplő énekkarok a dísz- 
gyűlésen Egyébként örvendetes tény az 
hogy sí anyaországból városunkba jött 
és itt működő fiatal tanárok <?s karna­
gyok mind az úi magyar irány hívei 
és már eddig is szép eredménnyel dől 
górtak. Különösen ki kell emelnünk itt 
az Immaculata óvónőképzőjének kóru­
sát és az állami leánylieeum és tanító- 
nőképző énekkarát. Csikyné. Sehippert 
Margit és Lukács László tanárok való­
ban úttörő munkát végeztek városunk­
ban ezen a téren. Mindkét kórus kitű­
nő és díszére válik városunknak.üzent Ferenc naphimnusza. Előadja

I-O«-i-Ö 0 4 »»»a-*»-!-« »♦ »t-O-1

Mégy évi íegyhÉsm
ítéltek gyermeke meg- 

lejtéséért egy érmihély» 
l0lvcsi összonyt

Sgeresis?sétlen escsládl élet ©kosta az asszony
megtévelyedését

Xagyvárad. Saigt t,jd fdtrubuez Gj. 
bornö Kot ács Juliánná 27 éve* érmi- 
hályf alvai gvári tnunkásnö gyermek- 
gyilkosság! bűnügyét tárgyalta péntek 
délelőtt a nagyváradi törvényszék Vó- 
rodi-tanácsa A vádat dr- Levente Ist­
ván kir. ügyész, a védelmet dr. Túr- 
novszky Sándor képviselte.

Skrubucz Gáborné — mint a vádirat­
ból kitűnik —- 1942 július 31-en törvé­
nyes házasságból született gyermekét 
előre megfontoltan megölte olyképpen 
bogy a gyermek nyakára rongydarabot 
csavart és azt addig szorította míg a 
gyermek lélegzett, majd a közeiben lé­

vő mély kút vizébe dobta, minek kö­
vetkeztében ai zsinegeié»«- fulladás kö­
vetkeztében meghajt.

Kihallgatása során a várj lőtt beismer 
te bűnösségét. Elmondotta, bögy há­
rom kis gyermeke van, ti ura nem 
dolgozott, soha nem adott egy fillért 
sem a gyermekek részére, sőt előfordult 
hogy araikor ő a gyárba menve, otthon 
hagyta gyermekeit, azok éhségükben a 
fű vet rágták, mert az apjuk elette elő­
lük a számukra otthonhasyott élelmet 
Amikor újra áldott állapodba került, tu­
domására jutott. hogy a férje azt hi- 
resztelte a faluban: nem az övé a szü­

letendő gyermek. Emiatt is, de fokéi, 
áréit, mert -i>baspm adott neki pénzt 
összeveszett a férjével aki erre otthagy­
ta s hazaköltözött az anyjához.

Ó_ mintegy hónappal később elkesr 
rerjesehen elhatározta hogy elpusztítja 
születendő gyerme.ket és omnagat 
Áldott állapotában még az utolsó u, 
pon is dolgozott A cselekmény napján 
kissé, későbben készült el ar öltözködé­
séi. a gvár már dudált s neki mintegy 
kilométernyi utat kellett odáig megfen 
nie. Zsebkendő helyett hirtelen előka­
pott és zsebrevágott egy foltozáshoz 
való. piros rongydarabot. A gyárból h,. 
zafeje jövet, a kertjükben lévő kuko­
rica között érték utó! a szülési fáidul 
mák u*m bírt tovább menni s ott s:,j! 
le meg gyermeket minden segítse <• 
nélkül A zsebében lévő rongyot r, 

-me.k nyakára csavarta de arra nem 
■'ékszik hogy össze is szorította vn! 

na azutan felvette a gyermeket s el- 
indult a ház felé. Útközben a kút ni el 
lett halad1 el s a gyermeket beledob» . 
Állítása szerint a gyermek nem sirt
nem is mozgott.

Skrubucz Gáborné vallomása után ,i 
törvényszék megkezdte a tanuk, szak­
értő tanú és orvosszakértők kihal'f, 
fását.

A tanú- és szakértő kihallgatások után 
sor került dr. Levente kir. ügyész vád 
beszédére. Kérte a vádlott bűnösségének 
gyilkosság bűntettében avló megállapí­
tását s ennek megfelelően történő nir":- 
büntetéset.

Dr. Tvrnovszky védő ezzel szemben 
a vádlott feldúlt lelkiállapotát dombo 
rította ki-

A bíróság hosszas tanácskozás után 
gyilkosság helyett szándékos emberölés 
bűntettében mondta ki bűnösnek Skru- 
buez Gábornét és ezért 4 évi fegyházi i 
ítélte. A vádlott megnyugodott az íté 
létben, a védő ennek ellenére felebbe- 
zést jelentett be. A királyi ügyész is f<- 
lebbcreit.

Ee teli jelentem 
a december 3-ig e! nem 

adott bis zsidó Inqat- 
lamte!

Nagyvárad thj- város polgarmesir--» 
56123—1942- szám alatt a következő 
hirdetményt adta kit A m. kir. földmű 
velésijgyi miniszter úr 550 000—191' 
»z. rendelete 1- §-a értelmében az t 
zsidó (1942: XV. t. r. 1. f). aki az 
5300—1942. M E- ez. rendelet 2. 
érelmében átruházható ingatlanát az 
1942. évi december hó 9. napjáig nem 
idegeníti el, köteles ilyen ingatlanát > 
telekkönyvi adatoknak és az ingatlan 
területének megjelölésével az 1942- évi 
december hó 15. napjáig a községi elöl­
járóságnak (polgármesternek) bejelen­
teni- A bejelentés alkalmával át kell ad 
ni a bejelentett ingatlanokra vonatkoz 
telekkönyvi betétnek (telek jegyi'
könyvnek) az A és B lap valameoir- 
fennálló tételét és a C lapon a baszó’-1' 
élvezetre haszonbérletre P» átenged"' 
kötelezettségre vonatkozó etetlege; b*- 
jegyzéseket magában foglaló hite' 
szemléje»-

Fenti rendelet értelmében felhívom 
ar 5. kst holdon aluli mezőgazda$a: 
ingatlannal rendelkező zr-idó birtokoso­
kat hogy ingatlanaikat ezen rend'!ot 
rendelkezéseinek megfelelően 1942 f " 
december 10-ig a gazdasági ügyo-ztaly"'1 
(Városháza TJ em 1 ip!ent<ék bP
A mulairtök ellen aT 1942 évi X i r 
lő é-ában meghatávrr tt kihágás m1 :J 1' 
a fpl i-lentpf-t meg fogom fenn’. Nag 
x: ír? 1 o #o r nvember 13.

Dr. Soós István s. 1 
polgármester.

x
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Dr- Karácsony Sándor előadása
a szabadegyetemen

Fontos az, hogy a nemzet nevelése magyar legyen
a kiváló professzor

mondotta

Elégjen rendkívüli 
kultur élvezetben volt része azoknak, 
aldk csütörtök délután eljöttek, hogy 
3 szabadegyetemi előadás keretében 
Karáffony Sándor budapesti egyetc- 
@jl tanárt meghallgassak.

Megjelenésében, apró gesztusaiban, 
amivel bevezető szavait kísérte annyi 
meggyőző erő és lendület nyilvánult 
vne.g, ami esak egy egészen rendkívüli, 
a szellem minden fegyverének birto 
kában levő tudóstól lehetséges.

_ Mielőtt a dolog lényegére tér­
nék — mondotta bevezető «sasaiban 
Karácsony professzor — rá kell vilá­
gítani arra, milyen viszonyban van 
egymással tulajdonképen a nevelés és 
a közvélemény- Sőt még erről be­
szélni is korai. Először is tudnunk 
kell azt: mi is az a közvélemény. Ibi 
egyszerűen nézzük: a közvélemény a 
köziélek tudása, helyzete, állásfogla­
lása- Tudományosan nézve azonban 
nem ez. így sem lenne nehéz a meg­
határozása. Erre egv egyszerű felvi­
lágosító munka is elég lenne. Csak­
hogy engem már felvilágosított egy 
faln«i bácsi, aki a 4F-as községien 
melvböl magam is származom, a 67-es 
képviselőjelölt beszédére figyelt. Ez a 
képviselőjelölt elsőrangú szónok volt. 
5 amit. mondott, annak volt is ,,mag- 
vg.6*

— Mit szó! hozzá, — kérdeztem az 
emberemet, amikor a beszéd végre 
«elhangzott.

— Hát — felelt az én emberem — 
nehéz lenne egyet nem érteni vele.

es reá fog szavazni' k<_ N 
rleztem

— Azt már nem1
_ Hát ha tetszett, amit mondott,

miért szavaz másra’
__ Azért uram, — felelte — mert

más dolog az okosság, és más ma­
gyarnak lenni-

— Ezzel a kis párbeszéddel — foly­
tatta a kitűnő előadó — úgyhiszem 
pontosan sikerült reávilágitanom ar­
ra, hogv a közvélemény nem értelmi 
funkció, kübinbeo ott helyezkedne 
el. ahol az okosság. A társas lélek ér­
zelmi elem. Minden benne van, — de 
elejétől fogva- A mélységben pedig 
mindég az érzelem gyökerezik Az a 
munkája tehát, amely értelemmel 
igyekszik irányi tani a közvéleményt 
hiábavaló, miután azt alakítani csak 
;rzelmi alapon lehet.

Karácsony professzor ezután kúp- 
eézatos következtetéssel irányította 3 
hallgatóság figyelmét arra a pontra-, 
ahol a nevelés a közvélemény irányi» 
’ásával találkozik

E hármas fogalom■ az értelem, aka- 
»31. és érzelem s ezek letéteményeee.i- 
nek felvázolása után — a kitűnő elő- 

n rátért a nevelés problémájára 5 
rávilágított arra, hogy az értelem

közvélemény irányításánál — jelen­
téktelen. Közvéleménnyé is csak ak­
kor válhat valami, ha az értelem el­
merül és érzelmivé bir lenni. S igy ta­
lálkozhat egymással é-s így hathat a 
neveié» a közvéleményre- S ha a ma­
gyar közvéleményt akarjuk irányítani 
a nevelés által, az a fontos, hogy a 
nemzet nevelése magyar legyen

Értelmileg: világosság, érzelmileg 
évsziteeeg, akaratdag pedig családias­
ság. tehát azok, amik a magyar köz­
vélemény nevelésének feltételei

A hálás hallgatóság percenként ki­

robbanó tapsokkal kisírt* az előadást 
s a végén szűnni nem akaró ünneplés­
ben részesítette a nagyszerű előadót. 
Vidor József, az iskolánkiviili népmű­
velési bizottság titkára mondott dr 
Karácsony professzornak köszönetét, 
majd kérte a közönségét, hogy mi­
után a rendezőség a városháza dísz­
terménél tágabb helyről nem gondos­
kodhat, a résztvennii akarók kerté­
nek részvételi igazolást. Az- igazolás 
a népművelési bizottság Szilagyi De­
zső utca ]2 sz irodájában bármikor 
átvehető.

„Rendet, munkát 
és fegyelmet követel a hadsereg

a hátországtól“
Nagy Vilmos honvédelmi miniszter beszámolt a 

honvédség érdekében tett intézkedéseiről
A képviselőház tegnapi ülésén a 

honvédelmi tárca költségvetésének 
tárgyalásánál a honvédelmi miniszter 
nagy beszédet mondott.

Működésében a vezető elv az igaz­
ság, a tisztesség és a becsület. —- 
mondotta. — Fontosabb feladat nincs- 
mint a nemzeti erő letéteményesé­
nek, a honvédségnek fejlesztése, mely­
nek egy része a határokon kivül har­
col. Ezt a harcot győzelmesen keli 
befejezni, hogy a bolsevistákat ha­
zánk határától távoltartsuk.

Er n háború tj. nemzet, érdeke. 4 
mngvor jövőért küzdünk n Don 
moll ott.

Nem elég ellátni a harcoló hadsere­
get. a győzni akarást ügy lehet meg­
szilárdítani, hogy a nemzet minden 
cl etmcgnyil vaníliásának a harcoló

honvéd álljon középpontjában- Az 
orosz rónán hullatott, vér Szent Ist­
ván országa számára biztosítja a mél­
tó helyet. Az orosz tél elviselésére ka­
tonáinkat meleg ruhával láttuk <>i. 
Lehetővé tettük, hogy bizonyos idő 
után, hacsak pár napra is, mindenki 
élvezhesse az otthon melegét, TJjabL 
kórházvonatokat szereltünk fel, hogy 
minden szállítható komoly sebesültet 
hazahozzunk. Rádiókat, könyveket 
küldünk ki. A hadisegélyjárandósá» 
got lényegesen felemeltük. Megjelent 
a rokkantak járandóságát szabályozó 
új kormányrendedet. A hadiözvegyek 
ellátását újból szabályoztuk- Felemel­
tük a régi háború hadiözvegyeinek 
járandóságát, is. Ha a viszonyok vál­
tozása esetén a segély fokozása válik 
szükségessé, kellő időben megteszek 
mindent.

ar

Rendel, mimliét és fegyelmet kövesei a hadsereg
a hátországtól

A most folyó háború a hátországra 
is súlyos terheket ró. melyeket min­
denkinek a teljesítőképesség határáig 
kell viselnie. A hadsereg három dol­
got követel meg a hátországtól: ren­
det, munkát és fegyelmet. Mindenkit 
oda kell állítani, ahol az ország ér­
dekeinek szempontjából legjobban 
megfelel. A költségvetés háborús ki­

adásokat nem tartalmaz. Abban csak 
annak a hadseregnek kiadásai van­
nak. melynek fejlesztését a törvény- 
hozás már elhatározta. Nem állítom, 
hogy ezzel az összeggel meg tudjuk 
oldani a jövő évre előirányzott fej­
lesztést, de ha kell újból a nemzet él­
ei o za t k é.s zs é géb ez fordulunk.

Csők dilis felfegyverzett nemzőtök 
élik tűi o világégést.

Honvédelmi szolgálatot teljesítenek a behívott
zsidók

A haderő fejlesztésével kapcsolat
uii -aha, ______ . ban a hadseregnek szüksége van arra.

«zerepe a nevelés terén, akárcsak a hogy mögötte olyan munkaerő is ren­

delkezésre álljon, araelv a nem szoro­
san vett harcos munkakörben felme­
rült teendőket végzi A honvédelmi

törvén v álul létesített közérdekű 
munkaszolgálat nem szolgáltatott eb 
gendő munkaerőt. Minthogy a lm 
vény a harcoló hadsereg sorából ki­
zárta 3 zsidókat, önként adódott 
hogy a hiányzó munkaerőt belőlük 
kell kiállítani- Ugvanugv a közérdekű 
murikát végző alakulatok, mint a Ki­
segítő munkás századok munkája egy 
célt szolgál: a közérdeket A munka 
szolgálatra kehi voltaknak tudni kei 
azt. hogy ők fegyvernélküli honve 
delmi szolgálatot teljesítenek-

Felemelték 
m munkások

pótlékát
MOT jelenti• Vargo József iparugy. 

miniszter ünnepélyes kerete.k közt 
nyújtotta át az elismerő oklevelet ?.? 
munkásnak, akik több mint három 
évtizede állnak a MAVAG szolgálat i 
ban. A miniszter bejelentette, hogy a 
kormány elhatározta a munkások 
gyermeknevelési pótlékának félémé 
lését. Decembertől kezdve az els'* 
gyermek után 7. a második után B. 
a harmadik után 9 és a negyediken 
feiil 10 pengő gyermeknevelési pót­
lék jár.

Műsoros horwédestel 
rendez az Ipar* 

testuíei
Nagyvárad és Vidéke Ipartest u- 

letc karöltve a budapesti Iparos- 
hírlappal november 22-én, vasárnap 
délután 5 órai kezdettel egy müeorcs 
honvédestül rendez a Fcfortnátuó Kul­
túrpalota nagytermében a hadba vonult 
katonák ütbonmaradt családtagjainak 
felsegélyezésére Eme nemes és jótékony 
rél érdekében tisztelettel kérjük iparos 
testvéreinket és olvasóinkat, hogy kai* 
t(»előadásunkat turné] többen tiszteljék 
meg nb látogatásukkal- Nagyvárad. 
1942. november bő 19. Hazafias tiszte­
lettel: Elnökség-
»♦♦»»<»♦»»♦»»»»»»»♦♦♦♦♦♦♦♦♦ *,

Húsz százalékkal 
felemelik a községek 

államsegélyét
Nagyvárad. Saját tud- Dr. vitéz A * 

dányi. János vármegyei alispán dr. Bar. 
csay Károly vármegyei tiszti főügyész- 
szel kél napot töltött Budapesten, ahon­
nan péntek délelőtt a 11 órás gyorssal 
érkezett haza. Az alispán a belügymi­
nisztériumban számos nagyobb jelentő­
ségű községi ügyet, tárgyalt le. Kieszkö­
zölte, hogy a községek 450 ezer pen* 
gönyi államsegélyét a nehéz háborús 
'iszonyokra való tekintette] 20 száza­
lékkal emelje a kormány. A belügymi­
nisztérium ezenkívül az alispán közben 
járására havi 30 pengő háborús mun­
ka-átalányt engedélyezett a vármegyei 
közigazgatás ideiglenes alkalmazottjai­
nak is, akikről az errevonatkozó rende­
let nem intézkedett

Jtizid cipési®!©te
.Szent Lás ztö-tér, Sas palota,

Fiáranp nő!-, férfi- ér. overniekci^ők nagy választékban! Hécínök, bécsízmák balina csizmák I

r. -- • y w 9 m
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Nem osztályharc 
a keresztény és nemzeti 

munkásmozgalom!
Szalonvita, nem érdemel lé meg 

hogy bővebben foglalkozzunk vele, 
etc mert a kijelentés az uj keresztény 
kereskedelem egyik képviselőjének 
ajkáról hangzott el és könnyen meg­
történhetik, hogy a téves felfogást 
mások is magukévá teszik, mégis visz- 
s/atérünk rcaja. Történt pedig, hogy 
szőkébb társaságban — ahogy ez már 
lenni szokott — sok egyéb mellett a 
s.ociális kérdésekről is szó esett és 
valaki azt a kijelentést tette, hogy ,,az 
újabb keresztény munkásmozgalmak, 
ha elvben ellene vannak is az as> fcVy- 
harcnak — ahogy érdekvédelmi man­
kójukat végzik, az mégis maga az osz­
tályharc, ez pedig végeredményben a 
keresztény munkásmozgalmak csődjét 
jelenti."

Első pillanatra a felületes szemlélő 
falán igazat ad ennek a kijelentésnek. 
hiszen a keresztény munkásmozgal- 
c.ak, hála Istennek, olyan becsülete­
sen végzik munkájukat, annyira meg­
alkuvás nélküli radikális megoldást 
sürgetnek, amit a munkaadó érdekelt­
ségek a szoedem szakszervezetek vi­
rágzásának lénykorában sem tapasz­
talhattak. Mondom, a telüJetes szem­
lélőt ez könnyen zavarba ejtheti, de 
az éremnek itt is két oldala van.

Ha párhuzamot
vonunk a régi szakszervezetek és a 
mai munkásmozgalmak között rájöhe­
tünk arra az óriási különbségre, amely 
n két irányzat között fennáll. A régi 
nemzetközi anyagéivá íclíogással 
szemben a mai munkásmozgalmak a 
kereszténység és a nemzeti gondolat 
alapján állanak. Munkasértekezicten, 
gyűléseken, kiadványaikban minde­
nütt ez domborodik ki és ha mást már 
riem is vennénk tekintetbe, ez is olyan 
erkölcsi fölényt ad a mai mozgalmak­
nak, hogy még véletlenül sem volna 
szabad őket az osztálynarc vádjával 
illetni. Igaz azonban az, hogy az ér­
dekvédelmi munka során nagyon sok­
szor olyan eszközökhöz kell nyúlni, 
ami a munkaadói résznek kellemes­
nek nem mondható perceket okoz. De 
ez. még nen osztályharc. És azt is 
nyugton leszögezhetjük, hogy a ke­
resztény munkásmozgalmak nem is 
szívesen választják ezeket az eszközö­
ket, hanem csak végső szükségben.

nyíre természetesnek találja ezt min­
den jóérzésü ember. Mégis, ha visz- 
szapiilantunk a munkáskérdések tör­
ténelmére, azt látjuk, hogy mennyi 
véráldozat, íorradalorn és munkások 
millióinak pusztulása kellett ahhoz, 
hogy ez a kívánság végre az uj Euró­
pa országaiban megértésre, megvaló­
sításra találjon. Annál szomorúbb, — 
de nem csodálkozunk rajta — hogy 
még ma is akadnak clvélve, akik ezt 
a legelemibb kívánságot is soknak 
tartják és a megvalósításukra törek­
vő munkást megbélyegzik. Tárgyila­
gosak vagyunk és nem csodálkozunk, 
mert még túlságosan közel van hoz­
zánk az a kor, amelyben a szabad 
nyerészkedésre épített gazdasági élet 
érezteti a hatását és a megváltozott, 
viszonyok sokak számára bizonyos

ni. A gyarló emberi természet pedig 
nehezen tud lemondani olyan javak­
ról — ha jogtalunok is azok ame­
lyeket hosszú időn keresztül zavarta­
lanul élvezett.

Bármennyire
megértjül

is azonban ezt a felfogást mégis vál­
toztatni kívánunk rajta Ez azonban 
nem egy osztály harcát jelenti a má­
sik ellen, hanem a nemzet egészséges 
munkás rétegeinek szerves egymásba- 
illeszkedését és az egészséges gazda­
sági vérkeringés megindítását.

Ne Ítélkezzenek tehát egyesek olyan 
könnyen az uj, kcrcszténv munkás­
mozgalmakról. Amit a mai munkás- 
mozgalmak tesznek, azt íeielösségük 
tudatában cselekszik. Nem öncélú po­
litikai szervezkedésről ■ agy éppen 
osztályharcról van itr szó, hanem az 
életerős Magyarország felépítéséről, 
amelynek clőicltélele munkájának 
gyümölcsét élvező megelégedett mun­
kás és a szilárderkölcsi és gazdasági 
alapokon álló boldog család.

MOGYORÓSSÁ GYÖZÓ

De legyünk

átmeneti kényelmetlenséget íog okoz-
♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦»♦♦»♦♦•♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦A

Tiz korosztály zsidót kötelez 
bevonulásra a honvédelmi miniszter
November 25-én, december 15-én és január 15-én 
három csoportban kell jelentkezni a honvédelmi 

szolgálatra kötelezetteknek
A m. kir. honvédelmi miniszter az 

alábbi bevonulási s jelentkezési hirdet­
ményt adta ki'

1. Az 194:2:N1V. t. c. 3. § (3) bekezdése 
értelmében zsidónak tekintendők közül 
egyelőre az 1909—1918. években szüle 
tett hadkötelesek, akik akár sorozáson 
(toborzáson) alkalmasnak nyilvánítva 
fejavattattak és ezidöszermt mint beso­
rozottak szolgálati kötelezettség alatt 
állanak, akár tartósan sz badságo'íak, 
akár tartalékosok vagy póttartalékosok 
— az 1., II. és 111. jár ad ék osztályba so­
rolt. hadirokkantok kivételével - kato­
nai (kisegítő) szolgálat teljesítése vé­
gett bevonulni tartoznak.

2 Mindazokat az előbbi bekezdésben 
cm itett születésű évfolyamba 1 irtózó 
zsidókat, akik nem esnek az előbbi be­
kezdés meghatározása alá, vagyis ok:k 
bármilyen okból sorozva nem lettek, 
vagy katonák nem voltak, az 1939 II

t. c. 19. g. (5) bekezdés alapján igénybe 
veszem és őket jelentkezésre kötelezem.

•3 Az előbbi 1. és 2. pontban felsorolt 
személyek közül bevonulni, jelentkezni 
tartoznak:

A VI. hadtest területén lakók a m. 
kir. VI. közérdekű munkaszászlóaljnál 
Püspökladányon.

a Vili. hadtest területén lakok a m. 
kir. Vili. közérdekű munkaszászióalj- 
nál Kassán és

a IX hadtest területén lakok a m 
kir. X. közérdekű munkászászlóaljnál 
Nagybányán.

4. Bevonulás és jelentkezés időpontja.
a) az 1911 . 1914. és 191'. évben szüle­

tettek 1942. évi november hó 25-én;
h) az. 1910., 1913. és 1910 évben szüle­

tettek 1942. évi december hó 15-én;
c) az 1909. 1912., 1915. és 1918 évben 

születettek 1943. évi január hó 15-én.

sági bizonyilyányukat vagy érvényes 
útlevelüket, továbbá hozzanak $»«( napi 
élelmet. A bevonulok bakancs ás sapka 
kivételével más honvédségi ruházati és 
felszerelési cikket általában nem kap 
rak, ezért a saját érdekűkben hozzák 
magukkal az alábbi cikkeket: 2 rent 
fehérnemű, 1 rend erős minőségű Hső 
ruházat, 1 db téli felöltő, 1 pár erfs 
abbeli, 1 db evőcsésze, 1 do kulacs 1 

k rzlet evőeszköz, 1 db kenyé.’tarisz- 
a,'a. 1 dr hátizsák, 2 db takaró. 1 db 
villanyzseblámpa, (elemmel, égővel), i 
par meleg kesztyű, 1 db kótszövött uj­
ja.- (pullover), 2 db kötszövö t alsónad­
rág, l db haskötő, 2 par meleg harisnya 
meleg kapca), 1 db hósapka. 1 db szőr 

més mellény (bekecs).
9. Büntető rendelkezések.
Az, aki ennek a behívó parancsnak, 

illetőleg .jelentkezési kötelezettségnek 
az elrendelt napra eleget nem tesz, öt 
évig terjedhető fogházzal, nyolc napnál 
ovább tartó mulasztás esetében pedie 

öt évig terjedhető börtönnel, ezen feiú! 
mindegyik esetben hivatalvesztéssel és 
politikai jogai gyakorlatának felfüg- 
esetésével büntetendő. Mind a bébivé 

parancs, illetőleg jelentkezési kötele­
zettség iránt tanúsított engedetlenség, 
mind az erre való csábítás büntette 
miatt szükség esetén rögtönbiráskodás 
is elrendelhető.

Kelt a kifüggesztés napján,
Vitéz nagybaconi NAGY VILMOS 

vezérezredes, honvédelmi miniszter.

Minden behivottnak feltétlenül be kell vonulnia

zégcjf tisztában a helyzettel. A foko­
zatos iparosodás és iöleg a kapitalista 
gazdálkodás hazánkban is telve tette a 
munkáskérdést, amely talán már meg­
oldódott volna, ha munkásrétegünkre 
nagyobb gondol fordítunk és nem 
hagyjuk, Hogy íelelötlcn uszítok ve­
zetése alatt elveszítse józan Ítélőké­
pességéi és balra tolódjék. A mii 
ínunkásvezetök levonták n múltak ta­
pasztalataiból a követke-tzetést és 
elsősorban a ferde irányba terelt nuui- 
kastömeg nevelésére ior.bi.anak nagy 
gondot, de emellett a jogos kívánsá­
gok teljesilését mego.ikuvis nzlkíV 
szorgalmazzák. Ezek a kívánságok gé­
nig nem is valami tel jesi diet étien dol­
gok, hanem olyanok, amit a nemzet 
fennmaradása követel. Nincs >ü szó 
egyébről, mint elismerni a munkásban

Minden behivottnak feltétlenül be 
kell vonulnia, kivéve, ha utazásra kép­
leten. Az utazásra való képtelenséget, 
ha helyben honvédorvos van, honvéd- 
orvosi bizonyítvánnyal, honvédorvos 
hiányában közhatósági orvosi, állami 
vagy közkórházi bizonyítvánnyal kell 
igazolni A bizonyítványnak a betegség 
előrelátható tartamát is fel kell tün­
tetnie és azt a bevonulás, jelentkezés 
szerint illetékes m. kir. közéi dekü 
munkászáFzIóa 1 ]nak civilére meg kell 
küldeni.

5. A behívásra, jelentkezésre kötele­
zett személyek részére az eddig álta­
lam engedélyezett, bevonulási .szolgá­
lati) halasztások vagy mentesítések ér­
vényben maradnak. Ezeknek bevonul­
niuk, illetve jelentkezniük most nem 
kell.

f! Nz.uk. akik valamely polgári szerv

jelentkezésük előtt annak a polgári 
szervnek vezetőjénél tartoznak eltávo­
zásukat személyesen bcjeluteni. méh -
hoz utalva vannak Ezek jelentkezésük 
után ismét clbocsáttatnak és kijelölt 
munkahelyüket azonnal elfoglalni kö­
telesek.

Hadiüzemi alkalmazottak, akik e cél 
hói az. üzemi személyzeti parancsnok
által külön igazolvánnyal láttatlak el. 
egyelőre nem vonulnak be, illetőleg 
jelentkezni nem kötelesek.

7. Minden behívott, jelentkezésre kö­
telezett saját költségén utazik. A hon­
védkincstár a bejelentőit állandó lakó­
helytől a bevonulási, jeleni kezesi he­
lyig megtett útvonalnak a személyvo 
nat 111. kocsiosztályénak megfelelő vt- 
teldijat a \ ii-uti jegy beszolgáltatása 
ellenében visi-zatériti. \ megváltott 
'asüti jegyet az érkezési vasútállomá­
son tehát leadni nem kell.

8. A beli: vo illik, jelntk o/.-siv kötél1 
zeltek hozzák magukkal összes katonai 
okmányaiké1 eset les keresztlevelüket.

A honvédelemről szóló 1939: 11. t. c,. 
valamint az 1914—1918. évi világhábo­
rú tűzharcosai érdemeinek elismerésé­
ről szóló 1938; IV. t. c. módosításáról 
és kiegészítéséről szóló 1942: XIV. t. c.

§-a érteimében zsidó az, akinek leg­
alább két nagyszülője az izraelita hit- 
felekczet tagjaként született, úgyszintén 
— tekintet, nélkül származására — az. 
aki az izraelita hitfelckezet tagja. Az. 
akinek két, nagyszülője született az iz 
raelita hitfelckezet tagjaként, nem 
esik a. zsidókkal egy tekintet alá, ha 
ö maga kersztény hitfelckezet tagjaként 
született és az is maradt s emellett 
mind a két szülője házasságkötésük 
idején keresztény hitfelckezet tagja 
volt.

Fenti rendelkezések a házasságon kí­
vül született gyermekekre is alkalma­
zandók, ha őt a természetes atya az 
anyakönyvvezető előtt vagy kózokira'- 
ban magáénak elismerte vagy az atyai 
elismerést a bíróság megállapította.

Atyai elismerés hiányában a házas­
ságon kívül született az a gyermek zsi­
dó, akinek legalább egyik nagyszülője 
az izraelita hitfelckezet tagjaként szü 
letelt. Az, akinek csak egyik nagyszü­
lője született az izrealila hitfelckezet 
tagjaként, nem esik a zsidókkal egy te­
kintet alá, ha ő maga keresztény h:l- 
felckczct tagjaként született és az is 
maradt, s emellett anyja a gyermek 
születése idején keresztény hitfelckezet 
tagja volt.

A katonai szolgalat teljesítése szem­
pontjából nem tekintendő zsidónak az. 
akinek csak két nagyszülője született 
az izraelita hitfelckezet tagjaként s ■- 
maga keresztény hitfelckezet tagja ■ 
kent, szü el tett. vagy élete hetedik évé­
nek betöltése előtt keresztény nitfeU- 
kezet tagjává lett, s mind a két, esetben 
az is maradt, feltéve!, hogy nem kö­
tött, illetőleg mindaddig, a inig nem köt 
házasságot zsidóval, vagy olyan nem 
zsidóval, akinek egy vagy két nagy­
szülője az. izraelita hitfelckezet tagja 
ként szil letett.

Az olyan úgynevezett erdélyi szomba­
tos vagy ivadéka, aki származásánál 
fogva nem zsidó es nem tagja az izrae 
lit:» hilfvlvkez.ctnck. a nenva-idókkai 
erűk cgv tvkiu* t alá.

honvédelmi munkáramaI napig
honvédelmi munkajeggyel vétettek mái 
iaénvbe és a polgári személyi lapjuk- 

eio.iegvzeit mun ka he.: ven teljesíti
Uwvumnaeuk, ülcUv idegei nipolg ii ok a lumpo'gni
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tllKEE
Szerkesztőség és kiadóhivatal-

NAGYVÁRAD,
SZBÍOYI DEZSŐ-UTC4 S SZÍV:

Telefon: 12—27.
6LÖFIZBTÉSI ARAK: Egész evrti 30, 

félévre 15, egy hóra 2.50 pengő, 
post a takarék pénztári csekkszámlánk

száma: 72.301.
Kéziratokat oem adunk ri»a<.

MEGKEZDTE MŰKÖDÉSÉT AZ OR. 
w-OLYA ZÁRDA KÉPZŐJÉNEK MÁ­
RIA KONGREGÁCIÓJA. Újra megkezd- 
te működését a Szent Orsolya rend ta- 
nítónőképzőjének Mária kongregációja.
A megszállás alatt bezárt iskola újra­
éledésével együtt megindult a vallásos 
elmélyülést célzó kongregációé élet is. 
Első nyilvános fellépésüket a képtóe 
kongreganiiták november 21-én, szomba­
ton d. u. fél 5 órakor tartják védöszent- 
nik Szent Erzsébet tiszteletére a zárda 
dísztermében. Vendégeket szeretettel 
várnak-

ELŐADÁS SZÓFIÁBAN A MAGYAR
ALFÖLD SZÉPSÉGEIRŐL, Szófiából je­
lentik: (MTI) A Magyar Akadémiai 
Klub rendezésében csütörtökön elő­
adást tartettek Széf éh an. amelyen Vla­
dimir Siefanoíf, a magyar Alföld és a 
puszta szépségeit ismertette. Rámuta­
tott arra, hegy r> lovas magyar nép 
mennyire kedveli a végtelen magyar 
síkságot. Ismertette Petőfi költés; étéi 
abban a vonatkozásban, hogy milyen 
nagymértékben ihlették meg líráját at 
alföldi tájak. Az előadásnak igen nagy 
sikere volt A megjelent előkelőségek 
között magyar részről ott volt Jungerth 
Arnéthy Mihály szófiai magyar kö­
vet is.

MAZSOLA E5 MOGYORÓ A KE 
N'/ÉRLISZTBEN Manissza városában, a 
torok szőlőtermő vidék főhelyén ujab- 
lan mazsolát kevernek a kenyérbsithei. 
krjey y kiviteli nehézségek miatt meg­
maradt rengeteg mazsolát értékesítsék 
f-n egyben a kenyér súlyát emeljék. Ha­
sonlóan határoztak el a kiterjedt mo­
gyoróul tét vényekkel rendelkező Gire- 
z um ban a Fekete-tenger mellett, hogy a 
kenvérliezthez ezenkívül 10 százalék 
mogyorót adnak. ( FFK A

Körösi Csorna Sándor centennáriuma
■ -,z évvel ezelőtt, 1842-ben ha.lt. meg a 
messze Indiában, közel a tibeti határ­
hoz, Köreiéi Csorna Sándor, a. tudomáuy 
nagy székely-magyar úttörője, a tibeti 
kutatás első és legnagyobb hőse. A 
centennárium alkalmából B a k t a y 
Ervin dr tart előadást november hó 
21 - én este fél 7 órakor a Református 
Kultúrpalota, dísztermében Körösi Cso­
rna Sándor éleiéről és müvéről. Baktay 
a- egyetlen magyar, aki áldozatos és 
nehéz úttal felkereste Csorna, egykori 
,-j;t-iai eleiének legfóntosabó színhelyeit 
s közvetlen helyszíni adatok alapján 

i6i;ta fel g, nagy magyar úttörő pálya­
futásának nem egy. eddig homályba- 
burkölt részletet Előadását, a helyszí­
neken készült fényképeivel, kitűnő es 
érdekes vetített képekkel kíséri, s ezzel 
mintegy a. hallgatóit is részesévé teszi 
a- ázsiai világ élményének

Pártoflolt 
a keresztény 

kereskedelmet

Délamerikai szállitmény érkezett
Svédországba Stockholmból jól öntik 
(MTI) A Német Távirati Iroda jelenti: 
A svéd Atlanti szállítási vállalat egyik 
hajója Buenos-Airesből a svéd vizekre 
érkezett. Tóbb mint, ötezer tonna szál­
lítmányt hozott, főként takarmányfélét 
és olajpogár

55.000 HAJÓJAVITÁS ANGLIÁBAN- 
Londoni jelentés szerint az utóbbi há­
rom és félévben az angol hajógyárak 
35.000-szcr végeztek javítási munkála­
tot kereskedelmi és 20.000-szer hadiha­
jókon. A háború kezdete óta több mint 
12 millió bruttoregisztertonna került 
javításra. Szépen dolgoztak tehát a ten­
gelyhatalmak torpedói, bombái, aknái és 
lövedékei! Minthogy a megrongált hajók­
nak a munkatöbblet miatt meglehetős 
sokáig ke,II várni, míg sorra kerülnek, 
egyes hajógyárak már csak javítással 
foglalkoznak, vagyis elvesztek az angol- 
érász hajóépítői számára. (TFK.)

Nagyvárad térképe
fekete nyomással P. 11*15® 

kapható a
R AGYAR LAPOK kiadóhivatalában

Csökkentik Amerikában ez élelmi-
szeradagokM Stockholmból jelentik: 
(MTI) A Német. Távirati Iroda jeléntL 
■Washingtoni jelentés szerűn Hender- 
f-on az Egyesült, Államok árellenőrzési 
főmegbizottia kijelentette, hogy a$ úi 
esztendőben csökkentik a- hús- és élel­
miszer adagokat. Bevezetik a textilne­
mű ek adagolását és több árucikk árát 
felemelik.

Kávéházakban és vendéglőkben kérje 
a .MAGYAR LAPOK“ »1

A m kit, állami Munkakörteíítö Hl- 
\rg{gt felhívja mindazokat a, hadirok­
kant, hadigondozott és tűzharcot, egyé­
nek n. akik a. Hivatalnál már nyilván
tartásba vétettek és mindazokat, akik 
valamilyen oknál fogva még nincsenek 
összeírva, hogy a, nagyváradi m k:r. 
állami Munkaközvetítő Hivatalnál sür­
gősen jelentkezzenek nyílvá-rrtart-ásba- 
vételük, illetőleg elhelyezésük végett.

1 KORONA Filmszínházban Pén'eken utoljára

ALGÍR
Szombattól: Az erdög nem alszik

43 sztrájkvezért Ítélt el a kairói tör­
vényszék. Ankarából jelentik: (MTI) A 
Stefani Iroda jelenti: Kairóból érkező 
jelentés szerint az ottani törvényszék 
börtönbüntetésre ítélt 43 sztrájkvezért, 
mert a tengelyhatalmak él aiamcini 
vonala ellen megindult angol támadás 
idején munkabeszüntetésre akartak rá­
venni az egyiptomi fonó és sző' ó, ta- 
lám int szállitási üzemk alkalmazottait

A VÁROSOK LAPJA most megjelent 
november 15-iki száma első helyen Say 
Géza miniszteri tanácsos Szépítsük vá­
rosainkat ’ című cikkét közli. A cikk a 
magyar városok kultúrtörténeti érté­
keinek megőrzésére hívja fel a figyel­
met elsősorban, de rámutat prra, hogy 
milyen fontos érdekek fűződnek ahhoz 
hogy városaink külső megjelenési for­
mái is minél ízlésesebb és szebbek le­
gyenek- Szesztay Sándor ismert mérnök 
a vidéki városok felmérésének egysze­
rűsítéséről kőről eikket, majd a város 
és egyetem közötti kapcsolatok fontos­
ságáról van hosszabb cikk- A . Városok 
Lapja ezenkívül körű a december hó 
14-én tartandó rendes közgyűlés meghí­
vóját, maid a szokásos gazdag rovatok" 
Városkultura. Városaink és az idegen­
forgalom. továbbá a Mi újság a városok­
ban? című rovatok teszik különösen gaz­
daggá ezt a számot is.

Egyre több franciaországi munkás je­
lentkezik németországi munkára, Pá­
rizsból jelentik: (MTI) Az Interinf je­
lenti: Marseitleben az elmúlt héten 
számottevőén emelkedett azoknak a 
munkásoknak a létszáma akik német­
országi munkára, jelentkeztek. Jelenté­
keny az emelkedés a többi városokból 
is. Különösen sok szakmunkás jelent­
kezett és mdult, el Lyonból, ?t Étien 
neből é.- Clermont Ferrandbzd

Megállapították a szárított zöldségek
árát. A MTI jelenti: A közellátási mi­
niszter újra. megállapította, a, szárított 
zöldségek és főzelékek legmagasabb fo­
gyasztói árát, a. ti lóit. kender, kenderkóc 
és kenderrost anyagok legmagasabb el­
adási árát

üsvem&er 28-án líMümlí ítéletei 
az AndrénY i-tngailanSorpliiii káreny­

hítési ügyben
M:ért nem ir aló tintával özvegy Andrimyi Gusitóvné

Ntg'-v^rad. San’ tud özv. Andvenvi 
Gusztávne 4(Hl ezer pengő erejeio kar­
én vb. ilesi keresetet adott be ar Inga’- 
ianforgalnii B. T ellen. Keresettben 
előadja, hogy 6 a. házát lW ban 2 mil­
lió lepecsételt, m. koronáért adta el. 
mjg g pgr mat értéke tohh mint f ‘.mil­
lió pengő Az általa kapott vételárat, 
.abban az időben — lehat .7 évvel ez­
előtt, _ egy Weisz Iván nevű kereske­
dő kicsalta tőle azzal, hogy vegyenek 
Becsben házakat. Weisz vett is házat, 
de a saját, részére, ót pedig becsapta 
és koldusbotra juttatta.

A keveset ügyét tegnap tárgyalta dr 
Hegedűs Frigyes járáshiró. s a haiáro- 
zathirdetést november 26-án déli 1? 
órára tűzte ki. Amikor a biro özv. 
Andrényi Gusztávnál a jegyzőkönyv 
aláírására -zolitotta fel, felperes kije­
lentette, hogy ó 2.2 évvel ezelőtt, ami­

kor Weisz ugv kiforgatta, mindc-neból 
megfogadta, hegy többet, nem ír untá­
val, csak ceruzával Miután a bíró hoz­
zájárult, a felperes ceruzav.il ir-t.a alá 
a jegyzőkönyvet

özv Andrényi Gusztávnál egyebi-^nt 
dr Fábry Lajos budapesti uzywd. al­
peres céget dr Turnovszky '>andor 
képviselte.
» 4-«6-e- e

FELHÍVÁS a GIPÉ8ZIFAKO 
SOKHOZ.

Azon cipész üzemek és műhelyek, 
amelyek enyvet használnak, igényli­
két sürgősen jelentsék he szakosztá­
lyunk irodájában.

Hétfőn este 6 órakor szakmai érte­
kezletet tartunk, felkérjük tagjain­
kat az ügy fontossága végeit a pontos 
megjelenésié, \ ezetóség

Kínos feltűnést keltett Londonban 
Amery lord fiának bejelentett berlini 
beszéde. Stockholmból jeleneik: (MTI) 
Az Interinf jelenti: Londonban kinő« 
feltűnést keltett Amery belügyminisz­
ter fiának, a berlini rádióban jelzett 
beszéde.
♦♦♦♦*<»»o»*»*»<s***»»********»

Versenytárgyalási 
hirdetmény

4 vallás- és közoktatásügyi minisz­
ter az 194?. évi november hó 30-;k nap­
ién délelőtt 10 órakor a polgára;esten 
hivatalban nyilvános zárt aj án la tu
versenytárgyaláson az 1917. évi szep­
tember 30-íg haszonbérbe adja &z ál­
lamkincstár tulajdonában álló és Bi- 
harszénta.ndrás község határában levő 

kát." hold 1186 négyszögöl területű 
mezőgazdasági birtokot.

A haszonbérleti szerződés feltételeit, 
tartalmazó „általános feltételek' a po' 
gázmesteri hivatalban megtekinthetők 
át olvashatók és az ajánlati Űrlapok 
a haszonbér he vét élj ajánlattevésben
való felhasználón, céljából - ugyanitt 
beszerezhetők!

Haszonbérbevételi ajánlatot, ctakifc' n 
fent. említett .ajánlaton“ lehet, tenni e=. 
azt 2. pengős okmánybélycggel kell e 
látni

(A vallás es kózoktatásügii minisz­
ter 114.690 - 1942. VI—3. ti." o. számú 
rendelet« alapján).

**
üs&itoSß mmikúük&

ffMFaQJB&M 3DS 3í6imWf *'*

„Negyediziglen"
Bemufafó oz Apoilé metgá

színházban
lemet nagy filmet mutatott be ae 

Apolló filmszínház: Patkóé György
ÍV egyed íi'glen című darabját. A darab 
tárgya egy derék magyar ember kom­
munista eltévelyedése, ami az utódokban 

bibliai szólás szerint uegyedizjglen —- 
bosszulja meg magát. Keresztes István, 
a tiszakövesdi direktórium egykori el­
nöke Oroszországba menekül és Szovjet­
földön nevelkedett leanya húsz év múl­
va a GPU szolgálatába kerül, szembe 
a bevonuló magyar csapatokkal. Felrob­
bant egy benzinraktárt a a robbanásnak 
áldozatául esik fivére Keresztes Gábor 
szakaszvezetö- Keresztes István a meg­
hódított területről kormányzói kegye 
lemmel hazatérhet falujába leányával 
egvutt aki egy ideig megmarad a GPU 
szol gálát áh an de. a hazai 1 "'egében lel­
kiismereti válságon megy at ismét ma­
gyar nővé válik és résztvesz egy »ress 
ejtőernyős támadás Hhárítáe-ában. alin, 
halálát leli.

4 darab cselekménye tele ' an into 
rázó drámai fordulatokkal, melyen
megindító helyzetekkel s a vegkife.jlet 
komoly és építő tanulságokat nyújt. A 
.zereplok: Hosszú Zoltán Eezenyi Olga, 
Nagy István. Ma Ív Gerő és. Sulyok Ma­
ria meggyőző erejű alakításaikkal felej­
tetik a véletlen játékának valószínűt­
lenségeit, amelyekre a cselekmény fel­
épül. de amelyek mégsem tekiuthetők a 
film gyöngéjének, mert a világesemé­
nyek kitermelnek ilyen véletleneket 
emberek életében.

A Ne gye diziglen-nek komolv. nagy 
sikere van. (.")
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SPORT a roppant mulatságos darabol 
tlenkinek me: kell nézni. UjcJons», 

csikó. A hr 11II if...S arca "te Isiriletoi
Sarg a csikó. NépmíjveJéoi előadás 
közeli jött műsorváltozás l'ol\ tán kn] 
len este lesz megtartva.

litr!
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OLASZORSZÁG LEGYŐZTE 
A MAGYAR TŐRVIVÓKAT.

(MTI) A három nemzet xixóverse- 
Avén az. olasz csapat 13:3 arányban 
győzte le a németeket, mig a magyar 
csapat 9:2 arányban győzte le lőr- 
vix árban.

(MTI) A három nemzet közti tűr 
rix óverseny egyéni ba jnokságának ál­
lása a következő: 1. Marzi olasz 
győzelem. 2. Vernal! olasz 6 győze­
lem. 3. Hátsze.ghi magyar 5 győzelem. 
1. Maszlay magyar 5 győzelem.

Az első nap eredményei alapján 
Olaszország első 8 ponttal, második 
Magyarország 3 ponttal, harmadik 
Németország egv ponttal,

W filmet készít tutifia 
falyé leemelési évien

Magyarország 40 filmmel 
vesz részt a kontinens 

termelésében
A Nemzetközi Film Kamarához csat­

lakozott országok a folyó termelési év 
he» összesen 439 filmet készítenek. Eh­
hez jön még a feltűnő gyorsan meg 
ájult francia filmgyártás 72 filmje- 
vagyis Franciaország többet termel 
mint békében és megközelíti Németor­
szág és Olaszország termelését. 1942- 
43-ban a német filmipar 107 film elké 
ez késére számít. Az olaszok termelése 
alig lesz kevesebb 100-nál. Számottevő 
termelő Magyarország 40, Spanyolország 
40 és Svédország 35 filmmel. Dánia 20. 
Finnország 20 és Norvégia 6—10 fil­
met akar forgatni. Miután Európa film- 
szükségletét évi 400 filmben állapíthat­
juk meg. a termelés láthatólag kielégíti 
a szükségletet még akkor is, ha nem 
minden alkalmas a külföldön való le­
játszásra. (TFK.)

RADIO
■M

SZOMBAT, NOVEMBER 21.
Budapest I

5.40 Üzen az otthon. A Vöröskereszt 
bajtársi rádiószolgálata.

6 40 Ébresztő. Torna. Hírek. Közlemé­
nyek. Reggeli zene.

10.15 Szalonötös.
11.15 Strauss Richard művei.
1140 A közeliitúsügyj minisztérium rá­

dióelőadása.
17.10 Rendőrzenekar.
>3.30 Hr n véd cink üzennek. A Vöröske­

reszt bajtársi rádiószolgálata.
1-i-OO Chappy lánczenekara játszik.
13.20 itóz.-j Károly cigányzenekara.
lís.rrO Látogatás a dunai forgalom köz­

pontjában.
11 00 Így köszönti az otthon a frontot. 

A in kir. Honvéd Hadi tudósi tó 
század hangfelvétele.

*7.;;o A Hírlapterjesztő Munkások Da­
lárdája.

17 15 Szól a katonabanda.
■ e/>0 Hangképek innen-onnan.

Sólymos i Lajos jazz-zongoni-zá- 
ín ok.

IC 10 Murati Lili csevegése.
10.05 Ki mit szeret.
.’0.10 A bük kosi fon o. Népi jelene’.
70.10 Halőze Árpád emlékezete,
22.15 Muzsikáló millenniumi album.

Budapest II.
l*-iO Rolymosi Lajos jazz-zongoraszá- 

mai.
10.On \ földművelésügyi minisztérium 

mezőgazdasági félói úja.
19..1A Az Újpest; Dalkör.
70.00 Mathias Giiinewaldról beszél Ró­

nay Kázmér.
.'0.20 Rrálims: C-dur hármas. 87. mű.

Kávéházakban és vendéglőkben kérje 
MAGYAR LAPOK"et

Mérni javulás mutatkozik 
a MAC sérültek állapotában

Perónyi az ágyat őrzi. Barna lába nehezen javul
Tegnap már beszámoltunk fóiu, 

hogy az őszi forduló vége felé a NAC 
is jó néhány sérülttel rendelkezik es 
igen nagy gondot ad a vezetőségnek, 
hogy valamennyire i> rendbe hozassa 
a fiúkat vasárnapra. Rónay edzőtől 
érdeklődve a játékosok erőnlétéről, 
olyan felvilágosítást kaptunk, hogy 
bizonyos javulás már észlelhető hi­
fi tt. de vagy két-hárorn fiúnak a já­

ték képessége még uhudig bizony tá­
lán. Igv Percnyi hüléssel, orvosi ta­
nácsra ágynak dőlt. Barna lába pedig 
nehezen gyógyul. A többi sérültek ál­
lapota már szemlátomást javul és va­
sárnapi játékuk is biztosra vehető.

Ma délután tartják a hót utolsó ed­
zését. természetesen ezt is labda nél­
kül, hogy minél nagyobb labdaéhség 
gél utazzanak Kispestre a zöldfébe­
rek.

Arany-, ezüst-, brilliáns tárgyak, svájci anker i*«» Ti It AP Szécl,cllvi
Órák vétele.eladása, szal-szerii alakítása, lavitása Hl# I IUUFe tér 6.

Végleg megnyerte az Elebromos 
a Ferencváros elleni mérkőzést

Nem vitás, hogy a Ferencváros közönsége okozta a botrányt

HETJ MUSUR.
Szombaton délután: Aranysárga ü

lex él.
Szombaton c-lc: Csókháboni. A 

bérlet.

■lado. hu

Adés-véle.
Jó hangú radio, olcsoti 

vucs, Halász u 1 í.
Aranyat, ez tie tol briliánst. vas aj', 
aifui írás.ékszerész, ‘akouzi-ut 8. u:
Eladó regény tar. Dt Baditz tMi-koö

151
Briliánsot, aranyat, ezüstöt veszet 

Viktor ékszerész, Mákóczi-ui Hal

Az emlékezetes Elektromos-—Fe­
rencváros botrányba fulladt mérkő­
zés ügye végre befejezést nyert. Gör- 
génvi Lajos, a szövetség egyes bírája 
szerdán Ítéletet hirdetett és az Elek­
tromos javára igazolta a 3:2 ered­
ménynél félbeszakadt mérkőzést.

Az Ítélet indoklásában azt olvashat­
juk, hogy a szövetségi ellenőr, a já­
tékvezető és a Ferencváros vallomása 
egybehangzóan igazolja azt. hogy a 
félbeszakítás akkor történt, amikor az 
Elektromos a jaxmra megítélt máso­
dik 11-est már góllá értékesitetie. A 
Ferencváros a beadványában azt han­
goztatta. hogy a szövetség joggyakor­
lata csak ,.tevőleges", tehát es'-Iekx ő 
magatartást ismer el. Ez az áll.tás té­
vedésén alapszik — mondja a Ítélet

indokolása, mert az országos tanács 
jogerős határozata úgy intézkedik, 
hogy a közönség durva, sértegető ma­
gatartása esetén a játékvezető köteles 
lefújni, félbeszakítani a mérkőzést. 
Vem vitás — hangoztatja az indoko­
lás — hogy a Ferencváros közönsége 
idézte elő a mérkőzés félbeszakítá­
sát.

Az indokolás foglalkozik a játék­
vezetőt ért vádakkal is és megálla­
pítja, hogy fel sem tételezhető egyet­
len magyar játékx czetőrői sem. bogv 
elfogultan, pártosan vezetné a mérkő­
zéseket. Minthogy a játékvezető lie- 
lyesen járt el amikor félbeszakította 
a mérkőzést, ezért a mérkőzést a :iá- 
lyán elért eredménnyel kellett iga­
zolni.

Férfiruhákat, használtakat
legjobb áron vehet, eladhat MOLNÁR használtruha üzletében

Hrincr-tér 1. (udvarban.)
 Nivádra liá/boy jövök.

Eladó kétszobás, korty has
ház. Üssitelep. Bajnok ti 13.

111 d « ti J,

SZÍNHÁZ
Hétfőn: Orosz Julia, Ottrubay 

Melinda és Udvardi Tibor
operaházi sztárok felléptével klasszikus operettest

60.000 pengőért eladó Lukacs Győrje, 
utcában három darab harumszobii,- 
összkomfortos lakás cs cgy darab cm 
szobás összkomfortos laka - Kizáró1) 
gos megbízott Jelinek mgalhiniroiU 
Teleki-u. 2. 40,j

Jó hangú rádió eladó. Coatári, tS/.r 
niszló-u. .29. im,

2000 pengőért eladó Nagy Lajos ki 
i’ály utcai szobakonyhán, véleménye* 
kertes rnagánházain. Érdeklődni tube 
dorms Prihikné, Fcszly A i pád VI, vagy 
Jelinek ingatlanirodában Teleki-u. 2.

Eladó rövid jó zongora, Lakatos-n. 
17. szám. Í23

Hitler Adóit és Lukács György ti 
rákon Lérháznk eladok, mindegyikbe’) 
3 darab összkomfortos mi lakás««)!, 
egyenként 60.000 pengőéi 1. Jelinek ir 

itlaniroda, Teleki-u. 2. 428
Havi életjáradék e# kiesebb ősozcgu 

készpénzért eladók bérházak Szanisziö, 
Berkoviks, Damjanich uteákban. Jeli­
nek ingatlaniroda, Teleki-u. 2. 429

Eladó bőséges gazdasági épületekké 
Nagyváradon 88 holdas undok, eseti .: 
fclébem its. Jelinek iingattaniroda, Ti - 
leki-u. 2. 430

Hétfőn, 23 an este a Színházi Ma­
gazin rendezésében Orosz Julia kolo- 
ratur énekesnő, Ottrubay Melinda vi­
lághírű szóló-táncosnő és Udvardy
1 ibor, az Operaház új csillaga, a 
nagyszerű tenorista felléptével klasz- 
szikus operett est lesz a színházban. 
A fenti nagyszerű hármas xasárnan 
Kolozsváron vendégszerepei és a 
színház igazgatósága, hogy kárpótolja 
közönségünket azért, amiért Pataky 
Kálmán operaházi elfoglaltsága miatt 

Bohémélet előadása december 9-ve 
halasztódott el, hirtelen nagv auvagi 
áldozattal megnyerte a Színházi Ma­
gazint arra, hogy ezt a nagyszeréi há­
rom művészt Nagyvárad közönségével 
is megismertesse és igv sikerült hétfő 
este egy klasszikus operett-est kereté­
ben bemutatni őket színházunkban. 
Bilka élményben lesz része közönsé­
günknek. mert ritka eset, lrogy bá­
rom ilyen nagy név egyszerre lép 
színpadunkra. A helyárak csak mér- 
schelten emeltek. Páholy: 21 pengő, 
zeollye 6.50 pengő, korszák 1.80 pen­

gő, stb.
Pataky Kálmán ma a következő 

táviratot intézte a színház igazgatósá­
gához: „Putiiik színigazgató Nagyvá­
rad. Huszonnegyedikén Operaházijait 
vagyok kitűzve, igy végtelen sajnála­
tomra 24-én Nagyváradon lenni nem 
tudok, helyette 8—9—10 napok x á- 
laszthatók. kérek sürgős választ, üd­
vözlettel Pataky Kálmán." Ennélfog­
va a 21 -re hirdetett .-Bohémélet* 1" elő­
adás december 9 én lesz megtartva. A 
24-re váltott jegyek tehát dcc. 9-re 
érvényesek. Aki vissza óhajtja váltani 
jegyét, a színházi pénztár mától kezd­
ve visszaváltja.

A színház igazgatósága elnézést kér 
a műsorváltozásért, de mint a fenti 
táviratból kitűnik, hibáján kixiil tör­
tént.

..Csókháibarn" péntektől. Pénteken 
premierbérletben, szombaton A bér­
letben és vasárnap este a Csók háború 
eimii kitűnő operett újdonságot mu­
tatja be Márffv Vera. Göndör Klári- 
Szabó Ernő és Máray rclléplcvel. Ezt

*aást wfu
FÉNYKÉPÉSZTANULÓT, vagy tant. 

lóleányt azonnalra fölveszek, Major 
György. Rákóczi-ut 13, 121

Őskeresztény, kereske■ I e 11 ni gyákői
lattal, intelligens fiatal leány. vag\ 
férfi, adminisztráeós munkára fclvótv 
fik. Ajánlatokat „Szorgalma#“ jeligére 
kiadóba. 4'."i

Hüiäußlt
Paragázzal poloskát, inul} t, pelei 

mindenből felelősséggel irtja, Csutorát- 
Szigligeti; u. _ 7__Tc 1 e ton 14—21. litii 

Z1PPZÄR szakszóiü javítása .laka > 
műszói észnél, Kossuth-utca 5.

Kölcsönök kaphatok h. tábláz ii-ro 
Eladó sok ingatlan Jelinek in-'ttii1 
iroda, Teleki-u. 2. ;,v;

50.000 pengő készpénz/. 3 keresztén 
társat keresek azonnal mrgindiltnó" 
nagykereskedésIiez. „Biztos H több jő 
vo jeligére kerek eintet, a kin ! 51 in. 4)1
.. ................— 1 mi m min »»tningMMimn

Oktatás
Szabó Ferenc gyorsíróiskolája

Fercnc-u. 12. ;itá költözöl!.

K1A UOTULAJ DONÖS;
SZENT LÁSZLÓ. NYOMDA H. *,

Sl.
41 ft

ti~ ét felelós«*erke«z<6 telelő» kledé.
Bi. Ml Imád 0r Schefflcr Fererr

• Szent Lészló-nyon,
mizgidéi»

t l


